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Κώδικας Δεοντολογίας και Καλής Πρακτικής Χαροκοπείου 
Πανεπιστημίου.  

 
Εγκρίθηκε στην 489/30.11.2024 Συνεδρίαση της Συγκλήτου  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’ ΣΚΟΠΟΣ - ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ  
 

Άρθρο 1 Σκοπός  
 

Σκοπός του παρόντος Κώδικα είναι ο καθορισμός ενός συστήματος αρχών, αξιών και 
κανόνων δεοντολογίας και καλών πρακτικών σε σχέση με τα ακαδημαϊκά, διοικητικά και 
ερευνητικά θέματα λειτουργίας του Ιδρύματος, με σκοπό την εκπλήρωση της ακαδημαϊκής 
και κοινωνικής αποστολής του Ιδρύματος, καθώς και την προστασία και ενίσχυση του κύρους 
του.  
 

Άρθρο 2 Πεδίο Εφαρμογής  
 

1. Ο παρών Κώδικας εφαρμόζεται άνευ ουδεμίας εξαίρεσης, από το σύνολο των μελών της 
πανεπιστημιακής κοινότητας του Ιδρύματος.  
2. Συγκεκριμένα τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας αναφέρονται σε μέλη ΔΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΕΠ 
και τις λοιπές κατηγορίες διδακτικού προσωπικού, τα μέλη ΕΤΕΠ, το διοικητικό προσωπικό, 
το τεχνικό προσωπικό, τους ερευνητές και τις ερευνήτριες, το αποσπασμένο προσωπικό, 
τους φοιτητές και τις φοιτήτριες όλων των κύκλων σπουδών, καθώς και τους πάσης φύσεως 
εξωτερικούς συνεργάτες και φορείς (εφεξής από κοινού τα «Μέλη του Ιδρύματος» ή 
«Μέλη»).  
3. Τα Μέλη του Ιδρύματος τηρούν κατά την επιτέλεση του έργου τους τους παρόντες κανόνες 
δεοντολογίας του Ιδρύματος μη θιγομένων των ειδικότερων υποχρεώσεων τήρησης 
κωδίκων δεοντολογίας σε περίπτωση υπαγωγής τους σε ειδικότερο επαγγελματικό κλάδο. Η 
ανωτέρω υποχρέωση ισχύει ανεξαρτήτως αν το σχετικό έργο παράγεται στους χώρους 
εργασίας εντός των εγκαταστάσεων του Ιδρύματος ή εκτός αυτών.  
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ, ΑΞΙΕΣ ΚΑΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ ΕΠΙ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΩΝ ΚΑΙ 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ  
 
Άρθρο 3 Δεοντολογία σε σχέση με τα Μέλη του Ιδρύματος  
 

1. Ο παρών Κώδικας θεμελιώνεται στις αρχές της ακαδημαϊκής ελευθερίας της επιστήμης, 
της έρευνας και της διδασκαλίας, όπως ορίζονται σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. 
Θεμελιώδεις επίσης αρχές για την τήρηση του Κώδικα είναι η βιολογική και πνευματική 
ακεραιότητα του ανθρώπου, η ανθρώπινη αξιοπρέπεια, η τήρηση της αρχής της ισότητας, ο 
σεβασμός στη φύση και στο περιβάλλον, στην πνευματική ιδιοκτησία και τα προσωπικά 
δεδομένα.  
2. Ο Κώδικας, διαπνέεται από τις αρχές και τους κανόνες που περιλαμβάνονται στις κείμενες 
διατάξεις. Σύμφωνα με αυτές στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (Α.Ε.Ι.) κατοχυρώνεται 
και προστατεύεται η ακαδημαϊκή ελευθερία στην έρευνα και τη διδασκαλία, η οποία 
αποτελεί θεσμική εγγύηση της αδέσμευτης και απαραβίαστης επιστημονικής σκέψης, 
έρευνας και διδασκαλίας. Η ακαδημαϊκή ελευθερία, καθώς και η ελεύθερη έκφραση και 
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διακίνηση των ιδεών, προστατεύονται σε όλους τους χώρους των Α.Ε.Ι., έναντι 
οποιουδήποτε προσπαθεί να τις καταλύσει ή περιορίσει. 
 3. Τα Μέλη του Ιδρύματος αναγνωρίζουν, κατανοούν και συμμορφώνονται με τους στόχους 
του Ιδρύματος, ιδίως αναφορικά με: α. Την ενίσχυση της εκπαίδευσης, της έρευνας και της 
καινοτομίας. β. Τη διαφύλαξη του ακαδημαϊκού ήθους. γ. Την προώθηση της διασύνδεσης 
του Ιδρύματος με την κοινωνία, την οικονομία, τους λοιπούς ερευνητικούς και τεχνολογικούς 
φορείς και τον παραγωγικό ιστό της χώρας. δ. Την ενίσχυση της ποιότητας, της αριστείας, 
της αποτελεσματικότητας και του αυτοδιοίκητου χαρακτήρα του Ιδρύματος. ε. Τη 
διακυβέρνηση του Ιδρύματος σύμφωνα με τις αρχές της διαφάνειας και της λογοδοσίας. 
στ.Την προαγωγή της διεπιστημονικότητας. ζ. Την ενίσχυση της εξωστρέφειας στην 
εκπαίδευση και την έρευνα και την ανάπτυξη διαύλων επικοινωνίας και συνεργασίας με 
ιδρύματα της αλλοδαπής και κινητικότητας των φοιτητών. η. Την αξιοκρατική λειτουργία του 
Ιδρύματος σε σχέση με την προαγωγή και εξέλιξη του προσωπικού του. θ. Την καταπολέμηση 
των διακρίσεων με βάση την εθνικότητα, τη φυλή, την καταγωγή, τη γλώσσα, το φύλο, τη 
θρησκεία, την ηλικία, την υγεία, τη σωματική ικανότητα, την οικονομική ή κοινωνική 
κατάσταση, το γενετήσιο προσανατολισμό και των διακρίσεων φύλου. ι. Τη στήριξη της 
πρόσβασης των ατόμων με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. ια. Την προώθηση 
και υλοποίηση του στρατηγικού σχεδιασμού του Ιδρύματος. ιβ. Την υλοποίηση ψηφιακού 
μετασχηματισμού. ιγ. Την προστασία των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας. ιδ. Την 
προστασία της ιδιωτικής ζωής και τη μη παράνομη επεξεργασία δεδομένων προσωπικού 
χαρακτήρα ιε. Την προστασία του φυσικού και πολιτισμικού περιβάλλοντος και των στόχων 
της Βιώσιμης Ανάπτυξης του Ο.Η.Ε. κατά την υλοποίηση της εκπαιδευτικής, ερευνητικής, 
διοικητικής ή τεχνικής δραστηριότητας των μελών της πανεπιστημιακής κοινότητας, καθώς 
και την προαγωγή της περιβαλλοντικής και πολιτισμικής συνείδησης. ιστ. Την ενθάρρυνση 
δράσεων που προάγουν το έργο που παράγεται εντός του Ιδρύματος προς όφελος των 
Μελών του και της κοινωνίας γενικότερα. 
 4. Τα Μέλη του Ιδρύματος συμπεριφέρονται με το δέοντα σεβασμό στο πλαίσιο της άσκησης 
των καθηκόντων τους και αποφεύγουν οποιαδήποτε άμεση ή έμμεση διάκριση και 
οποιαδήποτε μορφή παρενόχλησης.  
5. Τα Μέλη του Ιδρύματος συμμορφώνονται με τους κανόνες που διέπουν τη λειτουργία του 
Ιδρύματος, επιδεικνύοντας τον απαιτούμενο σεβασμό και την υπευθυνότητα για την τήρηση 
αυτών και την ομαλή και αποτελεσματική λειτουργία του.  
6. Τα Μέλη του Ιδρύματος, κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, υπό την ιδιότητα που 
κατέχουν στο Ίδρυμα ή σε σχέση με αυτό, διέπονται από πνεύμα συνεργασίας, αλληλεγγύης 
και εμπιστοσύνης.  
7. Κάθε Μέλος του Ιδρύματος συμβάλλει με τις πράξεις του, τις δράσεις του και τις 
συνέργειες και καλές πρακτικές που αναπτύσσει με το Ίδρυμα στην εμπέδωση κλίματος 
ακαδημαϊκού ήθους.  
8. Κάθε Μέλος του Ιδρύματος συμβάλλει ξεχωριστά, αναλόγως του ρόλου και των 
καθηκόντων του, στην τήρηση των ανωτέρω αρχών λειτουργίας του Ιδρύματος και στην 
εκπλήρωση των στόχων του, τηρουμένων των διατάξεων της κείμενης νομοθεσίας και του 
Εσωτερικού Κανονισμού του Ιδρύματος.  
9. Τα Μέλη του Ιδρύματος απέχουν από κάθε πράξη ή συμπεριφορά που αντίκειται στο νόμο 
ή στα χρηστά ήθη ή που θα μπορούσε να βλάψει το κύρος και την καλή φήμη των ιδίων ή 
του Ιδρύματος. 
10. Η εκδήλωση κάθε μορφής έμφυλης βίας, εκφοβιστικής ή παρενοχλητικής πράξης, 
λεκτικής, ψυχολογικής ή σωματικής, η οποία παραβιάζει την προσωπική σεξουαλική 
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ελευθερία και θίγει τη γενετήσια αξιοπρέπεια είναι ηθικά απαράδεκτη και πρέπει να 
αντιμετωπίζεται με μηδενική ανοχή από τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας. 
11. Οποιαδήποτε ευνοϊκή διάκριση απορρέει από δεσμούς συγγένειας ή προσωπικές 
σχέσεις ανάμεσα στα μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας πρέπει να αποφεύγεται. Κάθε 
μέλος της πανεπιστημιακής κοινότητας οφείλει κατά την άσκηση τωνκαθηκόντων του να 
απέχει από οποιαδήποτε ενέργεια δύναται να εξυπηρετεί εν γνώσει του, αμέσως ή εμμέσως, 
οποιοδήποτε ιδιωτικό ή ίδιο συμφέρον, οικονομικό, οικογενειακό ή επαγγελματικό 
συμφέρον, που θίγει την αμεροληψία, την αντικειμενικότητα και την ανεξαρτησία του. Εάν 
υφίσταται κάποιος από τους παραπάνω δεσμούς ή σχέσεις, το μέλος οφείλει να απέχει από 
κάθε διαδικασία 
συμμετοχής σε λήψη απόφασης και διατύπωση γνώμης, πρότασης ή εισήγησης.  
12. Το Πανεπιστήμιο αποθαρρύνει αισθηματικές σχέσεις ανάμεσα σε 
διδάσκοντες/διδάσκουσες και  μέλη της φοιτητικής κοινότητας, οι οποίες μπορεί να 
συνιστούν σχέσεις εκμετάλλευσης ή/και αθέμιτων ευνοϊκών διακρίσεων.  
13. Πειθαρχικό παράπτωμα συνιστά κάθε παράβαση διάταξης της νομοθεσίας που 
αναφέρεται στη διδασκαλία, τη διεξαγωγή έρευνας, την εσωτερική οργάνωση, την 
οικονομική διαχείριση και λειτουργία των Α.Ε.Ι., την ιδιότητα και την κατάστασή του ως 
μέλους, όπως α. η άρνηση συμμετοχής στις διαδικασίες και τα όργανα του Α.Ε.Ι., η 
παρακώλυση του έργου τους και η διατάραξη της ομαλής λειτουργίας τους, β. η παραβίαση 
της αρχής της αμεροληψίας έναντι των φοιτητών/τριών, καθώς και κατά τις διαδικασίες 
επιλογής και εξέλιξης προσωπικού, γ. η χρησιμοποίηση χώρων, εγκαταστάσεων και 
υποδομών του Α.Ε.Ι. με τρόπο αντίθετο προς τον προορισμό τους και η αποσιώπηση 
απασχόλησης σε έργα ξένα προς τα καθήκοντά του ή κατοχής δεύτερης θέσης, δ. η 
αδικαιολόγητη αποχή από την εκτέλεση των καθηκόντων του και η ατελής εκπλήρωσή τους 
και όποια άλλα παραπτώματα ορίζονται στις κείμενες διατάξεις. 
14.Κάθε απόκλιση ή μη συμμόρφωση με τους κανόνες του παρόντες κανονισμού 
θεωρείται παράβαση και εξετάζεται σύμφωνα με το άρθρο 15 του παρόντος κώδικα.   
 
Άρθρο 4 Δεοντολογία σε σχέση με τη διακυβέρνηση και τα όργανα διοίκησης του 
Ιδρύματος  
 

1. Τα Μέλη του Ιδρύματος αναγνωρίζουν, κατανοούν τους κανόνες διακυβέρνησης του 
Ιδρύματος, σύμφωνα με τα όσα ορίζονται από την κείμενη νομοθεσία και συμμορφώνονται 
προς αυτούς.  
2. Τα μέλη συλλογικών οργάνων του Ιδρύματος επιδεικνύουν επιμέλεια και υπευθυνότητα 
κατά τη συμμετοχή και την άσκηση των ανατεθειμένων καθηκόντων και αρμοδιοτήτων τους, 
τηρώντας τους κανονισμούς και τους όρους λειτουργίας του οργάνου. Παρομοίως 
επιδεικνύουν επιμέλεια και υπευθυνότητα και τα μονοπρόσωπα όργανα του Ιδρύματος.  
3. Τα μέλη του συλλογικού οργάνου ενεργούν με πνεύμα συλλογικότητας, αλληλεγγύης και 
συναδελφικότητας. Υπηρετούν και προάγουν τους στόχους του οργάνου ασκώντας τα 
καθήκοντά τους σύννομα και αποτελεσματικά. Ιδίως οι καθηγητές/καθηγήτριες και όλες οι 
κατηγορίες διδασκόντων/ουσών οφείλουν να συμμετέχουν ανελλιπώς στα συλλογικά 
όργανα του Ιδρύματος, όταν και όπως ο νόμος ορίζει.  
4. Όλα τα Μέλη του Ιδρύματος επιδεικνύουν το δέοντα σεβασμό προς τα όργανα διοίκησης 
του Ιδρύματος και ενεργούν σύμφωνα με τις επιταγές της λειτουργίας του. 
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 Άρθρο 5 Ειδικοί κανόνες δεοντολογίας σε σχέση με τα μέλη του διδακτικού ή/και 
ερευνητικού προσωπικού  
 

1. Ως μέλη του διδακτικού ή/και ερευνητικού προσωπικού νοούνται για τις ανάγκες του 
παρόντος όλα τα μέλη του διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού και των λοιπών 
κατηγοριών διδακτικού προσωπικού του Ιδρύματος σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, 
όπως είναι ιδίως τα μέλη ΔΕΠ του Ιδρύματος, το βοηθητικό εκπαιδευτικό και ερευνητικό 
προσωπικό του Ιδρύματος, ΕΔΙΠ, ΕΕΠ, ΕΤΕΠ, οι βοηθοί επιστημονικοί συνεργάτες, οι 
συμβασιούχοι, οι εντεταλμένοι διδάσκοντες/σουσες, οι επισκέπτες καθηγητές/τριες.  
2.  Τα μέλη του διδακτικού ή/και ερευνητικού προσωπικού τηρούν τα καθήκοντά τους 
σύμφωνα με το νόμο και τους ειδικότερους κανόνες, κανονισμούς και διαδικασίες του 
Ιδρύματος. Στο πλαίσιο αυτό ιδίως, α. Μεριμνούν ώστε το διδακτικό, ερευνητικό και 
διοικητικό έργο τους να εκτελείται με επιμέλεια, ακεραιότητα και υπευθυνότητα. β. Ασκούν 
τα καθήκοντά τους αναπτύσσοντας κλίμα συνεργασίας και αλληλεγγύης με τους 
συναδέλφους τους, τους φοιτητές/τριες αλλά και τα λοιπά μέλη του Ιδρύματος. γ. Ενεργούν 
κατά τρόπο αντικειμενικό και αμερόληπτο τηρώντας τις αρχές της ίσης μεταχείρισης προς 
τους φοιτητές/τριες, στο πλαίσιο των καθηκόντων τους (ως διδάσκοντες/ουσες, 
εξεταστές/τριες, ερευνητές/τριες ή όργανα ή μέλη συλλογικών οργάνων ή επιτροπών του 
Ιδρύματος ή και άλλων ΑΕΙ κατά τα οριζόμενα στο νόμο). δ. Αξιολογούν και βαθμολογούν 
τους φοιτητές/τριες τους κατά τρόπο αμερόληπτο και διαφανή. ε. Συμπεριφέρονται στους 
φοιτητές/τριες με το δέοντα σεβασμό και την επιβαλλόμενη μέριμνα. στ. Τα μέλη του 
διδακτικού ή/και ερευνητικού προσωπικού τηρούν την ανωτέρω δεοντολογική 
συμπεριφορά ως προς κάθε έκφανση των αρμοδιοτήτων τους ιδίως αναφορικά με τη 
διδασκαλία των μαθημάτων τους, την ενημέρωση, την υποδοχή ή την ακρόαση των 
φοιτητών/τριών τους ως και τη διεξαγωγή εξετάσεων, την αξιολόγηση και τη βαθμολόγηση 
αυτών. 
 
Άρθρο 6 Ειδικοί κανόνες δεοντολογίας σε σχέση με τους φοιτητές  
 

1. Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες όλων των κύκλων σπουδών (προπτυχιακοί, μεταπτυχιακοί 
και υποψήφιοι διδάκτορες) αλλά και οι μεταδιδακτορικοί ερευνητές/τριες, ως ισότιμα μέλη 
της πανεπιστημιακής κοινότητας, οφείλουν να τηρούν τις γενικότερες υποχρεώσεις που 
αφορούν το σύνολο των μελών της πανεπιστημιακής κοινότητας και περιλαμβάνονται στον 
παρόντα Κώδικα.  
2. Επιπλέον, οφείλουν να τηρούν τις εκπαιδευτικές τους υποχρεώσεις με συνέπεια, 
υπευθυνότητα και σεβασμό προς τους διδάσκοντες/ουσες και το σύνολο των μελών της 
πανεπιστημιακής κοινότητας.  
3. Στο πλαίσιο αυτό εκπληρώνουν τα φοιτητικά τους καθήκοντα με επιμέλεια και 
υπευθυνότητα και ιδίως: α. Συμμετέχουν στα μαθήματα ή εργαστήρια και σύμφωνα με τους 
όρους διεξαγωγής τους. β. Συμβάλλουν στην ομαλή και αποτελεσματική λειτουργία του 
μαθήματος ή του εργαστηρίου, απέχοντας από κάθε πράξη ή συμπεριφορά που θα 
μπορούσε να επηρεάσει αρνητικά τη διεξαγωγή αυτών. γ. Ανταποκρίνονται στα καθήκοντα 
που αναλαμβάνουν στο πλαίσιο παρακολούθησης των μαθημάτων ή εργαστηρίων. δ. 
Συμβάλλουν στη διαμόρφωση σχέσεων συνεργασίας και συλλογικότητας μεταξύ αυτών. ε. 
Συμπεριφέρονται με σεβασμό και ευπρέπεια ως προς τους διδάσκοντες καθηγητές/τριες και 
τα λοιπά Μέλη του Ιδρύματος. στ. Τηρούν την ερευνητική δεοντολογία, ιδίως περί 
προστασίας των πνευματικών δικαιωμάτων σύμφωνα με το άρθρο 10 του παρόντος. η. 
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Συμμετέχουν ομαλά και σύμφωνα με τους προβλεπόμενους κανόνες και κανονισμούς του 
Ιδρύματος στις διαδικασίες των εξετάσεων απέχοντας από κάθε πράξη ή συμπεριφορά που 
θα μπορούσε να παρακωλύσει ή να θέσει σε κίνδυνο την ομαλή διεξαγωγή τους και το 
αδιάβλητο των εξετάσεων. θ. Συμμετέχουν στις διαδικασίες αξιολόγησης των διδασκόντων 
καθηγητών/τριών και των δομών του Ιδρύματος καταθέτοντας τις απόψεις τους κατά τρόπο 
αντικειμενικό, δίκαιο και αμερόληπτο με γνώμονα την ανάγκη βελτίωσης της ποιότητας των 
σπουδών του Ιδρύματος. ι. Χρησιμοποιούν πάντοτε κατά τρόπο νόμιμο, επιδεικνύοντας τον 
απαιτούμενο σεβασμό και προστατεύοντας τους χώρους, τις εγκαταστάσεις και τον 
εξοπλισμό του Ιδρύματος, όπως ιδίως τα εργαστήρια, τις πληροφοριακές τεχνολογίες, 
συστήματα, δομές και πόρους του. ια. Μεριμνούν για τη διαφύλαξη της καθαριότητας των 
χώρων. ιβ. Δεν συμμετέχουν σε πράξεις που δεν συνάδουν με την ακαδημαϊκή αποστολή του 
Ιδρύματος, ή εμποδίζουν την εύρυθμη λειτουργία των οργάνων και των υπηρεσιών του 
Ιδρύματος ή την ακαδημαϊκή ελευθερία στην έρευνα και διδασκαλία καθώς επίσης και την 
ελεύθερη έκφραση και διακίνηση των ιδεών. ιγ. Απέχουν από κάθε πράξη ή συμπεριφορά 
που θα μπορούσε να προκαλέσει ζημία στην περιουσία του Ιδρύματος (π.χ. στον 
εκπαιδευτικό ή εργαστηριακό εξοπλισμό του) ή να παραβλάψει το κύρος και τη φήμη του 
Ιδρύματος και των Μελών του. ιδ. Συμμετέχουν στο Συμβούλιο φοιτητών/τριών σύμφωνα 
με τις προβλέψεις του νόμου διασφαλίζοντας την ομαλή, σύννομη και αποτελεσματική 
λειτουργία του και εν γένει. ιε. Ενεργούν κατά την άσκηση των φοιτητικών καθηκόντων και 
εκδηλώσεών τους κατά τρόπο νόμιμο και πάντοτε συμβατό με τη λειτουργία του Ιδρύματος.  
4. Ειδικότερα για τους φοιτητές/τριες πειθαρχικά παραπτώματα συνιστούν ακόμη: α. η 
παραβίαση του αδιάβλητου των εξετάσεων, β. η καταστροφή περιουσίας του Α.Ε.Ι., κινητής 
ή ακίνητης, γ. η χρήση των στεγασμένων ή ανοικτών χώρων, των εγκαταστάσεων, των 
υποδομών και του εξοπλισμού του Α.Ε.Ι. χωρίς την άδεια των αρμόδιων οργάνων του, δ. η 
χρήση απαγορευμένων ουσιών, που εμπίπτουν στον ν. 4139/2013 (Α’ 74), εντός του Α.Ε.Ι. 
και η οποιαδήποτε συμβολή στη διακίνηση αυτών, και όποια άλλα παραπτώματα ορίζονται 
στις κείμενες διατάξεις. 
 
Άρθρο 7 Ειδικοί κανόνες Δεοντολογίας για το Διοικητικό και Τεχνικό Προσωπικό  
 

Το διοικητικό και τεχνικό προσωπικό του Ιδρύματος οφείλει να παρέχει τις υπηρεσίες του με 
επαγγελματισμό, υπευθυνότητα και γνώμονα την υποστήριξη του διδακτικού και εν γένει 
επιστημονικού έργου του Ιδρύματος, καθώς και την προαγωγή της ακαδημαϊκής και 
κοινωνικής αποστολής του. Επίσης, οφείλει να χρησιμοποιεί με υπευθυνότητα, σεβασμό και 
επιμέλεια το σύνολο των εγκαταστάσεων του Πανεπιστημίου, καθώς και την εν γένει 
περιουσία του.  
 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’ ΚΑΝΟΝΕΣ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ ΕΠΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ  
 
Άρθρο 8 Πεδίο εφαρμογής  
 

1. Οι όροι του παρόντος Κεφαλαίου εφαρμόζονται σε κάθε ερευνητική δραστηριότητα που 
διεξάγεται υπό την ευθύνη ή με τη συμμετοχή του επιστημονικού προσωπικού του 
Ιδρύματος, περιλαμβανομένων ιδίως των μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας του Ιδρύματος 
ή και άλλων Μελών αυτού.  
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2. Η ερευνητική δραστηριότητα αναφέρεται, για τις ανάγκες του παρόντος και σύμφωνα με 
τους ορισμούς της κείμενης νομοθεσίας. Η αναπτυξιακή δραστηριότητα αναφέρεται για τις 
ανάγκες του παρόντος σε κάθε συστηματική εργασία χρήσης του αποθέματος της γνώσης 
για την ανάπτυξη νέων εφαρμογών, ιδίως για τη δημιουργία νέων υλικών, προϊόντων ή 
εξοπλισμού ως και την εισαγωγή νέων διαδικασιών, συστημάτων ή υπηρεσιών ή τη βελτίωση 
υφισταμένων.  
3. Στους κανόνες δεοντολογίας επί ερευνητικών θεμάτων κατά τους όρους του παρόντος 
εμπίπτουν επίσης: α. Οι δραστηριότητες παροχής εξειδικευμένων υπηρεσιών, 
προγραμμάτων κατάρτισης ή άλλων επιστημονικών εφαρμογών που διαχειρίζεται ο Ειδικός 
Λογαριασμός Κονδυλίων Έρευνας (ΕΛΚΕ) και το Κέντρο Δια Βίου Μάθησης (ΚΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ) του 
Ιδρύματος, όπως καθορίζονται με βάση την κείμενη νομοθεσία. β. Οι πάσης φύσεως 
εργασίες προπτυχιακού, μεταπτυχιακού, διδακτορικού ή μεταδιδακτορικού επιπέδου που 
εκπονούνται από φοιτητές/τριες ή και τυχόν άλλες ερευνητικές δράσεις αυτών, όπως η 
συμμετοχή τους ως συνεργατών, με ή χωρίς χρηματοδότηση, σε ερευνητικές ή αναπτυξιακές 
δραστηριότητες που αναπτύσσουν ερευνητές/τριες περιλαμβανομένων και των 
Επιστημονικών Υπευθύνων στο Ίδρυμα, στον Ε.Λ.Κ.Ε. ή στο ΚΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ. του Ιδρύματος. Οι 
όροι του παρόντος Κεφαλαίου εφαρμόζονται με την επιφύλαξη των ειδικότερων όρων 
δεοντολογίας για την έρευνα που τίθενται με τον Κανονισμό Αρχών και Λειτουργίας της 
Επιτροπής Ηθικής και Δεοντολογίας της Έρευνας (Ε.Η.Δ.Ε.) του Ιδρύματος, όπως καταρτίζεται 
σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις. 
 
Άρθρο 9 Κανόνες δεοντολογίας στην έρευνα  
 

1. Κάθε έρευνα πρέπει να διεξάγεται με σεβασμό στην ακαδημαϊκή ελευθερία, στην 
επιστημονική αλήθεια, στη ζωή, τη φύση και το περιβάλλον, στη βιολογική και πνευματική 
ακεραιότητα του ανθρώπου, στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια, την πνευματική ιδιοκτησία και 
στα προσωπικά δεδομένα. Κατά την έρευνα πρέπει να αποφεύγεται κάθε διακριτική 
μεταχείριση ή διάκριση των προσώπων στα οποία αφορά η έρευνα με κριτήριο την εθνότητα, 
τη φυλή, την εθνική καταγωγή, τη γλώσσα, το φύλο, τη θρησκεία, την ιδιωτική ζωή, τη 
σωματική ικανότητα ή την κοινωνικοοικονομική κατάσταση.  
2. Κατά την ανάληψη, τη διεξαγωγή και τη δημοσίευση των αποτελεσμάτων της έρευνας, οι 
ερευνητές/τριες οφείλουν να μεριμνούν ώστε: α. Να έχουν ληφθεί οι απαραίτητες και 
απαιτούμενες άδειες για την υλοποίηση της συγκεκριμένης έρευνας από τους αρμόδιους 
φορείς. β. Να μην υφίσταται ή να μην προκύψει κατά τη διεξαγωγή της έρευνας 
οποιαδήποτε σύγκρουση συμφερόντων, η οποία θα απαγόρευε ή θα δυσχέραινε τη 
διεξαγωγή της έρευνας κατά τρόπο αντικειμενικό και επιστημονικά αδιάβλητο. γ. Να 
τηρούνται τυχόν ειδικές νομοθετικές ρυθμίσεις που εφαρμόζονται στο συγκεκριμένο είδος 
έρευνας. δ. Να μην παραβιάζονται σε καμία περίπτωση διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας 
που αναφέρονται και αφορούν την προστασία προσωπικών δεδομένων. ε. Να μην 
παραβιάζεται η προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας.  
3. Οι ερευνητές/τριες υποχρεούνται να δημοσιοποιούν την πηγή ή τις πηγές 
χρηματοδότησης της έρευνάς τους και να διασφαλίζουν την ακαδημαϊκή ελευθερία κατά το 
σχεδιασμό, τη διεξαγωγή ή τη διατύπωση των συμπερασμάτων της έρευνάς τους.  
4. Ο σχεδιασμός και η διεξαγωγή ενός ερευνητικού προγράμματος θα πρέπει να γίνεται με 
βάση τις αρχές και τους κανόνες της επιστημονικής τεκμηρίωσης. Απαγορεύεται ρητά η 
κατασκευή ή η παραποίηση ερευνητικών αποτελεσμάτων.  
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5. Οι ερευνητές/τριες θα πρέπει να μεριμνούν ούτως ώστε να τηρείται η κείμενη νομοθεσία 
που αφορά τη λήψη μέτρων και την τήρηση κανόνων ασφαλείας κατά την ανάληψη και τη 
διάρκεια υλοποίησης των ερευνητικών τους δραστηριοτήτων.  
6. Οι ερευνητές/τριες ασκούν την ερευνητική τους δραστηριότητα με κύριο σκοπό την 
επέκταση της επιστημονικής γνώσης και το καλό του κοινωνικού συνόλου τηρώντας τις 
διατάξεις της νομοθεσίας που αναφέρονται στα αντικείμενα της έρευνας και τους κανόνες 
δεοντολογίας και του παρόντος Κώδικα.  
7. Ο σεβασμός της ατομικής συμβολής του κάθε ερευνητή/τριας και η τήρηση της 
διαφάνειας και της αμοιβαίας ενημέρωσης αποτελούν υποχρέωση όλων των 
συμμετεχόντων στην έρευνα.  
8. Στην περίπτωση που η Επιτροπή Δεοντολογίας διαπιστώσει από τους Επιστημονικά 
Υπευθύνους/ες ή άλλους συνεργάτες αυτών παράβαση των κανόνων δεοντολογίας ή τέλεση 
πειθαρχικού παραπτώματος, κατά τη διερεύνηση περιστατικού, ακολουθείται η διαδικασία 
κατά την κείμενη νομοθεσία.  
 
 
Άρθρο 10 Κανόνες δεοντολογίας σχετικά με τα πνευματικά δικαιώματα και τις 
δημοσιεύσεις  
 

1. Απαγορεύεται ρητά η αναπαραγωγή ολόκληρου ή μέρους πνευματικών έργων τρίτων 
προσώπων (βιβλίων, άρθρων, εργασιών, κ.λπ.) καθώς και η μετάφραση, η διασκευή, η 
παραποίηση, χωρίς την άδεια του δημιουργού τους. Η απαγόρευση αυτή ισχύει ανεξάρτητα 
από τη μορφή αναπαραγωγής (έντυπη, ηλεκτρονική, φωτογραφική, κ.λπ.). Μη θιγομένων 
των διατάξεων περί αστικών ή ποινικών κυρώσεων, τυχόν παραβατική συμπεριφορά εκ 
μέρους Μέλους του Ιδρύματος σχετιζόμενη με τα ανωτέρω συνιστά πειθαρχικό παράπτωμα 
ως προς το οποίο επιβάλλονται οι πειθαρχικές ποινές των κείμενων διατάξεων.  
2. Κατ’ εξαίρεση, δεν συνιστά παράβαση και ούτε προσκρούει στις διατάξεις περί 
πνευματικής ιδιοκτησίας (ν. 2121/1993) η χωρίς την άδεια του/της δημιουργού και χωρίς 
αμοιβή, αναπαραγωγή άρθρων νομίμως δημοσιευμένων σε εφημερίδα ή σε περιοδικό, 
συντόμων αποσπασμάτων έργου ή τμημάτων συντόμου έργου ή έργου των εικαστικών 
τεχνών νομίμως δημοσιευμένου, που γίνεται αποκλειστικά και μόνο για σκοπούς 
διευκόλυνσης της διδασκαλίας ή διεξαγωγής των εξετάσεων στο Ίδρυμα, στο μέτρο που 
δικαιολογείται από τον επιδιωκόμενο σκοπό, είναι σύμφωνη με τα χρηστά ήθη και δεν 
εμποδίζει την κανονική εκμετάλλευση. Η αναπαραγωγή πρέπει να συνοδεύεται από την 
ένδειξη της πηγής και των ονομάτων του/της δημιουργού και του/της εκδότη/τριας, εφόσον 
τα ονόματα αυτά εμφανίζονται στην πηγή.  
3. Τις ποινές της παρ. 1 επισύρουν και τα πειθαρχικά παραπτώματα της αντιγραφής, της 
πλαστογραφίας, της πλαστοπροσωπίας, της λογοκλοπής ως και άλλες συναφείς 
παραβατικές συμπεριφορές κατά τις κείμενες διατάξεις. 
4. Ενδεικτικές περιπτώσεις παράβασης των κανόνων δεοντολογίας συνιστούν: α. Η 
παράλειψη της αναφοράς της πνευματικής συνεισφοράς τρίτων προσώπων σε οποιοδήποτε 
δημοσιευμένο έργο ή αντίθετα, η συμπερίληψη προσώπου ως δημιουργού ή συν-
δημιουργού σε έργο στο οποίο το σχετικό πρόσωπο δεν συνεισέφερε προσωπικό 
πνευματικό έργο. β. Η αντιγραφή ερευνητικής εργασίας τρίτου που έχει δημοσιευθεί (π.χ. 
μέσω του διαδικτύου). γ. Η παραποίηση δεδομένων ή άλλων μορφών έρευνας, η μη 
εξουσιοδοτημένη συλλογή και χρήση των δεδομένων ή και άλλων στοιχείων και 
πληροφοριών σε σχέση με τους όρους που διέπουν την έρευνα ως και κάθε άλλου είδους 
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απατηλή συμπεριφορά σε σχέση με τη χρήση δεδομένων, στοιχείων και πληροφοριών. δ. Η 
παράνομη ιδιοποίηση ιδεών ή γνωμών που έχουν αποτυπωθεί εγγράφως ή και μέσω 
λειτουργικού συστήματος ή λογισμικού ή δεδομένων ή συνδυασμού αυτών χωρίς τη νόμιμη 
συναίνεση του δικαιούχου ή την τήρηση προβλεπόμενης διατύπωσης. ε. Η κακοδιαχείριση 
ή η ανεπαρκής διατήρηση δεδομένων και πρωτογενούς υλικού της έρευνας όταν η τήρησή 
τους επιβάλλεται για τους σκοπούς του έργου. στ. Η αθέτηση υποχρέωσης γνωστοποίησης 
σύγκρουσης συμφερόντων στην έρευνα, περιλαμβανομένης της μη γνωστοποίησης της 
πηγής χρηματοδότησης για την έρευνα, ιδίως όταν ο χρηματοδότης έχει ιδιαίτερο συμφέρον 
στο αποτέλεσμα της έρευνας. ζ. Η αθέτηση υποχρέωσης εμπιστευτικότητας που επιβάλλεται 
στο πλαίσιο συμβατικής ή άλλης νόμιμης υποχρέωσης. η. Η εμφάνιση ορισμένης έρευνας ως 
νέας ενώ έχει δημοσιευθεί στο παρελθόν με αποτέλεσμα την παραπλάνηση τρίτων ως προς 
το χρόνο διεξαγωγής της. θ. Η ανάθεση σε τρίτο με ή χωρίς αμοιβή της εκπόνησης και 
συγγραφής ερευνητικής εργασίας, εν όλω ή εν μέρει, και η εν συνεχεία παρουσίασή της ως 
ίδιο έργο του αναθέτοντος. ι. Η διενέργεια ψευδών ή παραπλανητικών δηλώσεων ως προς 
την ύπαρξη έννομης σχέσης ή νόμιμου συμφέροντος που σχετίζεται με την έρευνα, 
περιλαμβανομένων ιδίως της αθέτησης υποχρέωσης γνωστοποίησης ουσιώδους 
συμφέροντος του ερευνητή ή των χρηματοδοτών του έργου ή του γεγονότος ότι η έρευνα 
χρηματοδοτείται με βάση τη συμφωνία που τη διέπει. ια. Η χρήση τμημάτων εργασιών 
άλλων ατόμων ή οργανισμών, οποιουδήποτε τύπου (κείμενο, φωτογραφία, βίντεο), 
συμβατικής ή ψηφιακής μορφής, χωρίς να αναφέρονται οι πηγές των πληροφοριών. ιβ. Η 
αντιγραφή τμημάτων κειμένου από ένα δημοσιευμένο έργο τρίτου χωρίς την ύπαρξη 
σχετικής παραπομπής ή αναφοράς (reference). ιγ. Η παρουσίαση ερευνητικής εργασίας 
τρίτου ως προϊόντος προσωπικής εργασίας. ιδ. Η πολλαπλή χρήση της ίδιας εργασίας σε 
διαφορετικά μαθήματα που έχει ως αποτέλεσμα να δίνεται η παραπλανητική εντύπωση ότι 
ο φοιτητής/τρια ανταποκρίνεται στις σχετικές υποχρεώσεις του. ιε. Σε περίπτωση 
πνευματικού έργου που είναι συλλογικό αποτέλεσμα, η μη αναφορά στο έργο 
συνδημιουργού ή κατά τη σειρά σπουδαιότητας της συμβολής του. Ενδείκνυται οι 
ερευνητές/τριες να συμφωνούν μεταξύ τους και με τους λοιπούς βοηθούς ή συνεργάτες τους 
εγγράφως ή να τηρούν μέσω αρχείων ηχογράφησης ή και με άλλα ηλεκτρονικά μέσα τον 
τρόπο συνεργασίας τους και δημοσίευσης των ερευνητικών εργασιών ή άλλων έργων που 
εκπονούν, ως και τους όρους αναφοράς των ονομάτων των συνδημιουργών ή και βοηθών ή 
συνεργατών τους στις σχετικές δημοσιεύσεις.  
5. Αν το πνευματικό δημιούργημα είναι το τελικό εξαγόμενο αμειβόμενου ερευνητικού 
έργου, που ανατέθηκε μέσω σύμβασης, είτε από φορέα του δημόσιου ή του ευρύτερου 
δημόσιου τομέα είτε από ιδιωτικό φορέα, θα πρέπει να λαμβάνεται ιδιαίτερη μέριμνα για 
την τήρηση των συμβατικών υποχρεώσεων που έχουν αναληφθεί μέσω των όρων της 
σύμβασης. 
6. Για την περίπτωση της εκμετάλλευσης των περιουσιακών δικαιωμάτων που ενδεχομένως 
προκύπτουν από την εκμετάλλευση δικαιωμάτων βιομηχανικής ή πνευματικής ιδιοκτησίας, 
είτε από τον/την δημιουργό είτε από τον/την εφευρέτη, ενδέχεται να υπάρχουν περιορισμοί 
οι οποίοι θα πρέπει να διερευνώνται κατά περίπτωση. Η περίπτωση αυτή ισχύει για έργα τα 
οποία παρήχθησαν με μέσα ή με τη χρηματοδότηση του Ιδρύματος ή άλλου φορέα.  
7. Στην περίπτωση εκπόνησης μεταπτυχιακών εργασιών και διδακτορικών διατριβών, τα 
πνευματικά δικαιώματά τους ανήκουν αντίστοιχα στον/στην μεταπτυχιακό/ή και στο/στη 
διδακτορικό/η φοιτητή/τρια. Τόσο η μεταπτυχιακή εργασία, όσο και η διδακτορική διατριβή 
είναι πρωτότυπα έργα του/της υποψηφίου/ιας, ο/η οποίος/α τα υποβάλλει προς κρίση στις 
αρμόδιες επιτροπές αξιολόγησης του Πανεπιστημίου.  
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8. Όταν ο/η μεταπτυχιακός/ή ή ο/η διδακτορικός/ή φοιτητής/τρια δημοσιεύει πρωτότυπες 
εργασίες που προκύπτουν από τη μεταπτυχιακή ή τη διδακτορική διατριβή, εφόσον ο/η 
επιβλέπων/ουσα καθηγητής/τρια ή άλλοι ερευνητές/τριες ή άλλα πρόσωπα έχουν 
ουσιαστική και πραγματική συνεισφορά στην ανάπτυξη των συγκεκριμένων εργασιών, 
καθένας/μια από αυτούς θα πρέπει να αναφέρεται ως συν-συγγραφέας σύμφωνα με την 
συνεισφορά ενός εκάστου στην παραγωγή της συγκεκριμένης εργασίας.  
9. Εφόσον ο/η μεταπτυχιακός/ή ή ο/η διδακτορικός/ή φοιτητής/τρια εκδώσει σε 
οποιαδήποτε μορφή τη μεταπτυχιακή του/της εργασία ή τη διδακτορική του/της διατριβή, 
είναι υποχρεωμένος/ή να αναφέρει το όνομα του Ιδρύματος, της Σχολής και του Τμήματος 
στο οποίο εκπονήθηκε η συγκεκριμένη εργασία. Το ίδιο πρέπει να γίνεται και στην 
περίπτωση των πρωτότυπων δημοσιεύσεων.  
10. Όταν ο/η Επιστημονικά Υπεύθυνος/η του ερευνητικού έργου προβεί σε έντυπη ή 
ηλεκτρονική έκδοση, μέρους ή/και του συνόλου των αποτελεσμάτων του ερευνητικού έργου, 
τότε είναι υποχρεωμένος να αναγράφει σε κάθε περίπτωση το όνομα του Ιδρύματος, εφόσον 
το συγκεκριμένο ερευνητικό έργο υλοποιήθηκε στο πλαίσιο έρευνας με τη συμμετοχή του 
Ιδρύματος.  
11. Κάθε μέλος διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού του Ιδρύματος υποχρεούται να 
αναφέρει το όνομα του Ιδρύματος σε όλες τις επιστημονικές του παρουσιάσεις και 
δημοσιεύσεις, η δε αναφορά στην ονομασία του Ιδρύματος σε ξένη γλώσσα θα γίνεται 
σύμφωνα με την εγκεκριμένη από το Ίδρυμα ονομασία. 
12. Αναφορικά με την αξιοποίηση εργαλείων Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ) 
 α. Η αξιοποίηση εργαλείων ΤΝ για την υποβοήθηση της διαδικασίας κατανόησης και 
 μάθησης ενθαρρύνεται και δεν παραβιάζει ισχύουσες αρχές δεοντολογίας, θα πρέπει 
 όμως να αντιμετωπίζεται με κριτική σκέψη από τον/τη φοιτητή/τρια. 
β. Η αυτούσια αντιγραφή από εργαλεία ΤΝ απαγορεύεται. Οι διδάσκοντες/ουσες έχουν τη 
δυνατότητα να χρησιμοποιήσουν εργαλεία ανίχνευσης αντιγραφών από εργαλεία ΤΝ, 
λαμβάνοντας υπόψη ωστόσο ότι στα αποτελέσματα των εργαλείων υπάρχει περιθώριο 
σφάλματος. Σε περίπτωση λογοκλοπής, δύναται να ληφθούν περαιτέρω πειθαρχικά μέτρα.  
γ. Σε περίπτωση αξιοποίησης εργαλείων ΤΝ κατά την εκπόνηση εργασιών, ο/η φοιτητής/τρια 
θα πρέπει να αναφέρει ρητά και επακριβώς το εργαλείο ΤΝ που χρησιμοποίησε και με ποιον 
τρόπο το αξιοποίησε. 
δ. Η επιβεβαίωση της ορθότητας των αποτελεσμάτων από τη χρήση των εργαλείων ΤΝ, η 
διασφάλιση αμεροληψίας και ηθικής δεοντολογίας, η προστασία δεδομένων προσωπικού ή 
εμπιστευτικού χαρακτήρα και η αποφυγή χρήσης δεδομένων που προστατεύονται από 
πνευματικά δικαιώματα επαφίεται αποκλειστικά στους/στις φοιτητές/τριες χρήστες 
εργαλείων ΤΝ. 
ε. Οι διδάσκοντες/ουσες ενθαρρύνονται να προσαρμόσουν τους τρόπους αξιολόγησης 
ώστε να διασφαλιστεί το αδιάβλητο της αξιολόγησης (π.χ. η αξιολόγηση εργασιών να 
συμπληρώνεται με προφορική εξέταση). 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ’ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ: ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ 
ΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ - ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ ΚΑΙ ΕΞΕΤΑΣΗΣ 
ΠΙΘΑΝΟΛΟΓΟΥΜΕΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ  

 
 

Άρθρο 11 Διαδικασία κατάρτισης και ισχύος Κώδικα Δεοντολογίας  
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Ο παρών Κώδικας καταρτίζεται από την Επιτροπή Δεοντολογίας και ισχύει μετά την έγκρισή 
του από τη Σύγκλητο, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις. Ο Κώδικας Δεοντολογίας 
ενσωματώνεται στον Εσωτερικό Κανονισμό του Ιδρύματος τηρουμένων των προβλέψεων 
του νόμου.  
 
Άρθρο 12 Όροι κατάρτισης και αναθεώρησης του Κώδικα Δεοντολογίας  
 

1. Η Επιτροπή Δεοντολογίας συντάσσει σχέδιο Κώδικα Δεοντολογίας, λαμβάνοντας υπόψη 
τις διατάξεις του νόμου, τις καλές πρακτικές που μπορεί να υιοθετούνται για τη λειτουργία 
των ΑΕΙ στην ημεδαπή ή στο εξωτερικό, ως και τους εν γένει όρους λειτουργίας του 
Ιδρύματος.  
2. Η Επιτροπή Δεοντολογίας μπορεί να εισηγείται την αναθεώρηση του Κώδικα 
Δεοντολογίας στον/στην Πρύτανη/ισσα με σχετική κοινοποίηση της εισήγησής της στη 
Σύγκλητο του Ιδρύματος σύμφωνα με τα ειδικότερα οριζόμενα στο νόμο. Η εισήγηση αυτή 
υποβάλλεται στην αρχή του σχετικού ακαδημαϊκού έτους ως συνοδευτική της Ετήσιας 
Έκθεσης της Επιτροπής Δεοντολογίας που συντάσσει και υποβάλλει στον/στην 
Πρύτανη/ισσα με κοινοποίησή της στη Σύγκλητο σύμφωνα με το νόμο στο πλαίσιο άσκησης 
των νόμιμων καθηκόντων της. Οι εισηγήσεις τροποποίησης δεν αποκλείεται να 
υποβάλλονται και πέραν του ως άνω τακτικού χρόνου, μετά από προηγούμενη ενημέρωση 
του/της Πρύτανη/ισσας και εφόσον αυτός/ή δε φέρει αντιρρήσεις.  
 
Άρθρο 13 Διαδικασίες συμμόρφωσης  
 

1. Για τις ανάγκες εφαρμογής του Κώδικα Δεοντολογίας οι αρμόδιες υπηρεσίες του 
Ιδρύματος, περιλαμβανομένων ιδίως της Διεύθυνσης Προσωπικού και των αρμοδίων 
Γραμματειών των Τμημάτων των Σχολών αυτού, μεριμνούν ώστε τα Μέλη του Ιδρύματος να 
λαμβάνουν γνώση των διατάξεων του Κώδικα και να βεβαιώνουν εγγράφως ότι θα ενεργούν 
σύμφωνα με αυτόν.  
2. Η Επιτροπή Δεοντολογίας ενημερώνεται για την τήρηση των ανωτέρω διαδικασιών και τον 
τρόπο εφαρμογής τους από τις ως άνω αρμόδιες υπηρεσίες του Ιδρύματος.  
3. Η συμμόρφωση προς τους κανόνες λειτουργίας του Ιδρύματος και τους όρους του 
παρόντος Κώδικα αποτελεί αυτοτελή υποχρέωση και ίδια ευθύνη ενός εκάστου των Μελών 
του Ιδρύματος. Η Επιτροπή Δεοντολογίας επιλαμβάνεται επί υποθέσεων εξέτασης 
πιθανολογούμενων παραβάσεων σύμφωνα με τους όρους και τη διαδικασία του άρθρου 14.  
4. Ενδείκνυται τα Μέλη του Ιδρύματος να ενημερώνουν τον/την Πρύτανη/ισσα στις 
περιπτώσεις πιθανολογούμενων παραβάσεων του Κώδικα Δεοντολογίας ή υπονοιών ή 
ενδείξεων ως προς την τέλεση πράξεων παράβασης. Η Επιτροπή Δεοντολογίας προβαίνει σε 
σχετική εξέταση της υπόθεσης σύμφωνα με τους όρους των άρθρων 14 έως 17.  
 

Άρθρο 14 Εξέταση πιθανολογούμενων παραβάσεων 
  
1. Η Επιτροπή Δεοντολογίας δεν ενεργεί ως πειθαρχικό όργανο και ούτε υπέχει αρμοδιότητες 
επιβολής πειθαρχικών ποινών.  
2. Η Επιτροπή Δεοντολογίας προβαίνει σε εξέταση πιθανολογούμενων παραβάσεων των 
διατάξεων του Κώδικα Δεοντολογίας στις εξής περιπτώσεις: α. Μετά από εντολή του/της 
Πρύτανη/ισσας, β. μετά από έγγραφη αναφορά ή καταγγελία Μέλους του Ιδρύματος 
(φοιτητών/τριών, μελών Δ.Ε.Π., μελών Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π., ερευνητών/τριών, 
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επισκεπτών διδασκόντων/ουσών και διοικητικού προσωπικού), γ. αυτεπαγγέλτως, εφόσον 
λάβει νόμιμη γνώση περί της πιθανολογούμενης παράβασης. Η Επιτροπή Δεοντολογίας 
λαμβάνει νόμιμα γνώση εφόσον ενημερώνεται για την πιθανολογούμενη παράβαση: γα) 
από τις κατά περίπτωση αρμόδιες υπηρεσίες του Ιδρύματος, γβ) από Μέλος του Ιδρύματος 
βάσει επαρκών στοιχείων και πληροφοριών που της παρέχονται εγγράφως.  
 
Άρθρο 15 Διαδικασία εξέτασης  
 

1. Για την εξέταση υπόθεσης πιθανολογούμενης παράβασης σύμφωνα με τους όρους του 
άρθρου 14, η Επιτροπή Δεοντολογίας συνεκτιμά ιδίως: α. το είδος της πιθανολογούμενης 
παράβασης ή της υπόνοιας ή της ένδειξης τέλεσης πράξης παράβασης και τα πραγματικά 
περιστατικά που τίθενται υπόψη της βάσει της αναφοράς ή της καταγγελίας ή της 
ενημέρωσης της παρ. 2 του άρθρου 14, β. τα διαθέσιμα στοιχεία και τις πληροφορίες σε 
σχέση με την πιθανολογούμενη παράβαση ή την υπόνοια ή ένδειξη για την τέλεσή της, γ. το 
περιεχόμενο της αναφοράς ή καταγγελίας ή της ενημέρωσης της παρ. 2 του άρθρου 14, δ. 
το βαθμό επείγοντος ως προς τη λήψη μέτρων για την αντιμετώπισή της, ε. τον αριθμό και 
την πορεία τυχόν εκκρεμών υποθέσεων εξέτασης και το σχετικό φόρτο εργασίας, στ. την 
επάρκεια χρόνου που μπορεί να διαθέτει για να επιληφθεί.  
2. Στις περιπτώσεις ασαφούς αναφοράς ή καταγγελίας ή ενημέρωσης της παρ. 2 του άρθρου 
14, η Επιτροπή Δεοντολογίας δύναται να ζητά πρόσθετα στοιχεία ή πληροφορίες ή την 
επιβεβαίωση και διευκρίνιση των υποβληθέντων σε σχέση με την εξεταζόμενη υπόθεση, για 
τις ανάγκες διαπίστωσης της πιθανολογούμενης παράβασης από τον καταγγέλλοντα/την 
καταγγέλλουσα ή/ και από τις αρμόδιες υπηρεσίες του Ιδρύματος, κατόπιν σχετικής 
ενημέρωσης του/της Πρύτανη/ισσας. Η Επιτροπή Δεοντολογίας δεν προχωρεί στην εξέταση 
της υπόθεσης αν δεν της παρασχεθούν τα ζητηθέντα στοιχεία και πληροφορίες ως προς την 
πιθανολογούμενη παράβαση ή υπόνοια ή ένδειξη τέλεσης της σχετικής παράβασης ή αν δεν 
είναι αυτά επαρκή και τεκμηριωμένα. Στην περίπτωση αυτή, η Επιτροπή Δεοντολογίας 
αρχειοθετεί τις υποβληθείσες αναφορές ή καταγγελίες ή ενημερώσεις. Τα σχετικά αρχεία 
τίθενται στη διάθεση του/της Πρύτανη/ισσας σε πρώτη ζήτηση. Η Επιτροπή Δεοντολογίας 
αναφέρει απολογιστικά και σε ανώνυμη βάση περιπτώσεις αναφορών ή καταγγελιών ή 
ενημερώσεων που έχουν ως άνω αρχειοθετηθεί στην Ετήσια Έκθεση που συντάσσει 
σύμφωνα με τα αναφερόμενα στο άρθρο 12.  
3. Στις περιπτώσεις κατεπείγοντος ως προς την αντιμετώπιση πιθανολογούμενης παράβασης 
ή υπονοιών ή ενδείξεων για την τέλεση της παράβασης, ιδίως όταν λόγω της σοβαρότητας 
της παράβασης ή επιτακτικού δημόσιου συμφέροντος είναι αναγκαία η λήψη πειθαρχικού 
μέτρου για την αποτροπή κινδύνου ή όταν στις ανωτέρω περιπτώσεις η Επιτροπή 
Δεοντολογίας δε διαθέτει επαρκή χρόνο να επιληφθεί άμεσα ή κατά προτεραιότητα για την 
αξιολόγηση της υπόθεσης, με βάση και το βαθμό σημαντικότητας αυτής, η Επιτροπή 
Δεοντολογίας προβαίνει σε άμεση ενημέρωση του/της Πρύτανη/ισσας και λαμβάνει από 
αυτόν οδηγίες και εντολές ως προς τον τρόπο χειρισμού της υπόθεσης.  
4. Η Επιτροπή Δεοντολογίας αποφαίνεται σχετικά με τη διαπίστωση παραβάσεων του 
Κώδικα Δεοντολογίας ή την τέλεση πειθαρχικών παραπτωμάτων με βάση τα στοιχεία και τις 
πληροφορίες που συγκεντρώνει κατά την εξέταση, διερεύνηση και αξιολόγηση κρινόμενων 
αναφορών ή καταγγελιών ή ενημερώσεων της παρ. 2 του άρθρου 14 ή και με βάση 
προφορικές διευκρινίσεις που της παρέχονται στο πλαίσιο άσκησης των νομίμων 
καθηκόντων της από το πρόσωπο που υπέβαλε την αναφορά ή την καταγγελία ή παρείχε τη 
σχετική ενημέρωση. Προς το σκοπό αυτό, δύναται να καλεί το ως άνω πρόσωπο μετά από 
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σχετική ηλεκτρονική αλληλογραφία ή και με έγγραφη κλήση αναφέροντας τον τόπο, την 
ημέρα και την ώρα της παράστασής του ενώπιόν της, για την παροχή των διευκρινίσεων και 
την έκθεση των απόψεών του.  
5. Αν η Επιτροπή Δεοντολογίας κατά την εξέταση της υπόθεσης διαπιστώσει ότι για τη 
διερεύνηση και αξιολόγησή της κρίνεται αναγκαία η εξέταση μαρτύρων ή η διεξαγωγή άλλης 
πειθαρχικής διαδικασίας, ενημερώνει σχετικά τον/την Πρύτανη/ισσα και προβαίνει σε μνεία 
του θέματος αυτού στο πόρισμα που υποβάλλει στον/στην Πρύτανη/ισσα σύμφωνα με το 
άρθρο 16.  
6. Σε περιπτώσεις που η Επιτροπή Δεοντολογίας κρίνει αναγκαίο ενδέχεται να ζητήσει τη 
συνδρομή εξωτερικού εμπειρογνώμονα εφόσον το ίδρυμα δύναται να την υποστηρίξει 
οικονομικά. 
 
Άρθρο 16 Πόρισμα εξέτασης - Διαδικασία λήψης αποφάσεων  
 

1. Σε περίπτωση διαπίστωσης παράβασης του Κώδικα Δεοντολογίας ή πειθαρχικού 
παραπτώματος, περιλαμβανομένων και των περιπτώσεων όπου διαπιστώνεται η ύπαρξη 
αποχρωσών ενδείξεων παράβασης ή σχετικού παραπτώματος, τηρουμένων των όρων των 
άρθρων 11 έως 15, η Επιτροπή Δεοντολογίας συντάσσει σχετικό πόρισμα το οποίο και 
αποστέλλει στον/στην Πρύτανη/ισσα για τις περαιτέρω ενέργειες σύμφωνα με τα 
προβλεπόμενα στο νόμο. Η Επιτροπή Δεοντολογίας προβαίνει στη σύνταξη πορίσματος και 
στις περιπτώσεις κατά τις οποίες στο πλαίσιο εξέτασης υπόθεσης δεν στοιχειοθετείται κατά 
την κρίση της παράβαση. Στην περίπτωση αυτή, το σχετικό πόρισμα αρχειοθετείται και 
τίθεται στη διάθεση του/της Πρύτανη/ισσας σε πρώτη ζήτηση.  
2. Η Επιτροπή Δεοντολογίας αποφαίνεται επί υποθέσεων αναφορικά με τη διαπίστωση ή μη 
παραβάσεων των κανόνων δεοντολογίας σύμφωνα με τα ανωτέρω, εφόσον στη σχετική 
συνεδρίαση παρίστανται τα 2/3 των Μελών της, σύμφωνα με τον «Κώδικα Διοικητικής 
Διαδικασίας». Οι συνεδριάσεις της Επιτροπής Δεοντολογίας επί θεμάτων που αφορούν στις 
ανωτέρω υποθέσεις διεξάγονται μετά από πρόσκληση του/της Προέδρου της. Η διεξαγωγή 
τους μπορεί να λάβει χώρα με φυσική παρουσία των Μελών στον προγραμματισμένο τόπο 
της συνεδρίασης ή και διαδικτυακά.  
3. Οι αποφάσεις επί θεμάτων που αφορούν στις ανωτέρω υποθέσεις λαμβάνονται εφόσον 
συμφωνούν τα 2/3 των παρισταμένων Μελών της Επιτροπής Δεοντολογίας. Σε περίπτωση 
ισοψηφίας υπερισχύει η ψήφος του/της Προέδρου. Σε περίπτωση ισοψηφίας ή 
μειοψηφούσας θέσης, αυτή καταγράφεται στο σχετικό πόρισμα.  
 
Άρθρο 17 Εμπιστευτικότητα - Εχεμύθεια - Απόρρητο  
 

Τα Μέλη της Επιτροπής Δεοντολογίας έχουν υποχρέωση τήρησης της εμπιστευτικότητας, της 
εχεμύθειας και του απορρήτου, σύμφωνα με τη νομοθεσία ως προς τις υποβαλλόμενες 
αναφορές, καταγγελίες και ενημερώσεις της παρ. 2 του άρθρου 14 και τις πάσης φύσεως 
πληροφορίες και τα στοιχεία που περιέρχονται σε γνώση τους σε σχέση με αυτές κατά την 
εξέταση υποθέσεων σύμφωνα με τους όρους του παρόντος Κεφαλαίου.  
 
Άρθρο 18 Ισχύς  
Ο παρών Κώδικας ισχύει από την έγκρισή του σύμφωνα με τους όρους του άρθρου 11.  
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2. Τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας του Ιδρύματος, καθώς επίσης και οι εξωτερικοί/ές 
του συνεργάτες/τιδες, οφείλουν να τηρούν, κατά την επιτέλεση του έργου τους, αφενός 
τους κανόνες δεοντολογίας του Ιδρύματος και αφετέρου, τον κώδικα δεοντολογίας που 
διέπει τον ειδικότερο επαγγελματικό κλάδο στον οποίο ανήκουν, είτε το έργο αυτό 
παράγεται στους χώρους εργασίας, εντός των εγκαταστάσεων του Ιδρύματος, είτε σε 
χώρους εκτός αυτού. Από τους/τις συνεργάτες/τιδες του Πανεπιστημίου αναμένεται 
σεβασμός στους κανόνες και ανάλογη συμπεριφορά στους χώρους του Ιδρύματος και στις 
σχέσεις τους με αυτό. 
 
3. Οι ερευνητές/τριες δεν πρέπει να επαναλαμβάνουν προηγούμενες έρευνες άλλων παρά 
μόνο αν δικαιολογείται επιστημονικά η επανάληψη. Η λογοκλοπή και η ιδιοποίηση ξένων 
επιτευγμάτων απαγορεύονται ρητά. Οφείλουν επίσης, να ενεργούν με τρόπο που να 
ανταποκρίνεται στις επιταγές της εκάστοτε ισχύουσας νομοθεσίας για την προστασία της 
πνευματικής νομοθεσίας και των εφευρέσεων κατοχυρωμένων με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας. 
 
4. Κατά την ανάληψη, τη διεξαγωγή και τη δημοσίευση των αποτελεσμάτων της έρευνας, 
οι ερευνητές/τριες οφείλουν να μεριμνούν ώστε: α) να έχουν ληφθεί οι απαιτούμενες 
άδειες για την υλοποίηση της συγκεκριμένης έρευνας από τους αρμόδιους φορείς, β) να 
μην υφίσταται και να μην προκύψει κατά τη διεξαγωγή της έρευνας σύγκρουση 
συμφερόντων, η οποία θα απαγόρευε ή θα δυσχέραινε τη διεξαγωγή της  κατά τρόπο 
αντικειμενικό και επιστημονικά αδιάβλητο, γ) να τηρούνται οι ειδικές νομοθετικές 
ρυθμίσεις που εφαρμόζονται στο συγκεκριμένο είδος έρευνας, δ) να μην παραβιάζονται 
διατάξεις της νομοθεσίας που αφορούν στην προστασία προσωπικών δεδομένων και ε) να 
μην παραβιάζεται η προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας.  
 
5. Δεν επιτρέπεται στη σύναψη συμφωνίας για τη χρηματοδότηση ενός ερευνητικού έργου 
να συμπεριλαμβάνονται όροι οι οποίοι θέτουν σε κίνδυνο την ελευθερία για τη διατύπωση 
των συμπερασμάτων της έρευνάς.  
 
6. Ο σχεδιασμός και η διεξαγωγή ενός ερευνητικού έργου οφείλουν να ακολουθούν τους 
κανόνες της επιστημονικής τεκμηρίωσης. Απαγορεύεται ρητά η κατασκευή ή η 
παραποίηση ερευνητικών αποτελεσμάτων.  
 
7. Το Πανεπιστήμιο αναλαμβάνει την υλοποίηση και διαχείριση ερευνών - διαθέτοντας 
εγκαταστάσεις και εξοπλισμό του -  οι οποίες υλοποιούνται χωρίς  οικονομική ζημία για το 
Ίδρυμα. 
 
8. Η έρευνα πρέπει να χαρακτηρίζεται από πλήρη διαφάνεια. Όταν απαιτηθεί, επιτρέπεται 
η προσωρινή εμπιστευτικότητα στοιχείων (από τα συμβαλλόμενα μέρη) για την προστασία 
διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, πρωτοτύπων ανακοινώσεων ή της παραγωγής νέων 
προϊόντων, ύστερα από σχετική έγκριση του αρμοδίου οργάνου διοίκησης. 
 
9. Τα ερευνητικά έργα συνδέονται με το επιστημονικό γνωστικό αντικείμενο του 
Χαροκοπείου Πανεπιστημίου και των Τμημάτων του, και υλοποιούνται βάσει των 
δυνατοτήτων και των κανόνων λειτουργίας των εργαστηρίων των αρμοδίων μονάδων. 
 
10. Η διαχείριση όλων των χρηματοδοτούμενων ερευνητικών και αναπτυξιακών έργων 
πραγματοποιείται από την Επιτροπή Ερευνών του Χαροκοπείου Πανεπιστήμιου. Κατά τη 
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διαδικασία διαχείρισης λαμβάνονται υπόψη και οι κανόνες που τίθενται από το 
χρηματοδότη, όπως αποτυπώνονται στις σχετικές συμβάσεις/συμφωνίες. Η Επιτροπή 
Ερευνών διευκολύνει και ενθαρρύνει τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας του 
Χαροκοπείου Πανεπιστήμιου στη διαχείριση και την αναζήτηση χρηματοδότηση για τα 
ερευνητικά τους έργα. 
 
11. Ενθαρρύνεται η ανάπτυξη της έρευνας στο Πανεπιστήμιο σε όλο το φάσμα των 
γνωστικών αντικειμένων και η κατανομή των ερευνητικών δραστηριοτήτων σε όλα τα μέλη 
του. 
 
12. Η ερευνητική απασχόληση όλων των κατηγοριών προσωπικού του Πανεπιστημίου δεν 
πρέπει να ενεργεί σε βάρος των άλλων υποχρεώσεων του προς το Ίδρυμα (διδακτικό έργο, 
διοικητικό έργο κ.λπ.). 
 
13. Ο/Η υπεύθυνος/η ερευνητικού έργου πρέπει να επιδιώκει την αξιοποίηση του 
προσωπικού του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου πριν απευθυνθεί σε τρίτους/ες. 
 
14. Κατά τη διεξαγωγή της έρευνας, όσοι/ες συμμετέχουν σε αυτή, οφείλουν να παίρνουν 
όλα τα απαραίτητα μέτρα, προκειμένου να διασφαλίζεται η τήρηση των βασικών αρχών 
των παραγράφων 1 και 2 του παρόντος άρθρου. Επίσης οφείλουν να ενημερώνουν 
τους/τις εργαζομένους/ες στα προγράμματα για τα επιβαλλόμενα μέτρα προστασίας και 
ασφάλειας και την τήρησή τους από αυτούς/ές. 
 
 

Άρθρο 4 
Σύνδεση της ερευνητικής δραστηριότητας με τις λειτουργίες του Πανεπιστημίου 

 
1. Στη διεξαγωγή της έρευνας μπορούν να λάβουν μέρος όλες οι κατηγορίες προσωπικού 
του Πανεπιστημίου, προσωπικό που έχει αποσπαστεί σε υπηρεσίες του Πανεπιστημίου, 
καθώς και εξωτερικοί/ές συνεργάτες/τιδες. 
 
2. Η διεξαγωγή ερευνητικής δραστηριότητας στους χώρους του Πανεπιστημίου δεν πρέπει 
να παρακωλύει τις υπόλοιπες εκπαιδευτικές διαδικασίες και λειτουργίες. 
Συνιστάται στους/στις ερευνητές/τριες να ενημερώνουν για τις ερευνητικές προτάσεις 
τους το αρμόδιο συλλογικό όργανο της μονάδας που ανήκουν, πριν προχωρήσουν σε 
συμφωνίες με τους χρηματοδοτικούς φορείς, ώστε να διασφαλίζεται η χρήση χώρων, 
υποδομών και πόρων του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου για το σκοπό αυτό. Στην αντίθετη 
περίπτωση, ο/η ερευνητής/τρια αναλαμβάνει την ευθύνη της πιθανότητας απόρριψης του 
προγράμματός του/της από το αρμόδιο συλλογικό όργανο χωρίς καμία ευθύνη του 
Ιδρύματος για τη συμφωνία εκτέλεσης του προγράμματος με τον χρηματοδοτικό φορέα.  
 
3. Σε περίπτωση που η έρευνα έχει χρηματοδότηση ακολουθούνται οι διαδικασίες που 
περιγράφονται στον Οδηγό Χρηματοδότησης Έρευνας της Επιτροπής Ερευνών του 
Χαροκόπειου Πανεπιστημίου.  
 
4. Τα αποτελέσματα της έρευνας παροτρύνεται να δημοσιοποιούνται με δημοσιεύσεις σε 
επιστημονικά περιοδικά υψηλού κύρους, με ανακοινώσεις σε συνέδρια κ.λπ. Στις 
δημοσιεύσεις πρέπει να μνημονεύονται φορείς που στήριξαν μέρος ή το σύνολο της 
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ερευνητικής εργασίας, σύμφωνα με τους κανόνες δημοσιότητας όπως ορίζονται από τον 
φορέα υποστήριξης/χρηματοδότησης της έρευνας. 
 
5. Από τις προσόδους από εμπορική εκμετάλλευση ευρεσιτεχνιών, που προκύπτουν από 
ερευνητικά προγράμματα, ποσοστό που αποφασίζεται από τη Σύγκλητο, βάση της 
κείμενης νομοθεσίας, αποδίδεται στο Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο. 
 
6. Επίκληση τίτλου διοικητικής θέσης, που κατέχει μέλος του μόνιμου προσωπικού σε 
συλλογικό όργανο, για την επιδίωξη εξωτερικής χρηματοδότησης, η οποία αφορά σε 
ακαδημαϊκή/διοικητική μονάδα, γίνεται μόνο με την συγκατάθεση του αρμόδιου 
συλλογικού οργάνου διοίκησης.  
 
7. Για ειδικές κατηγορίες μελών του μόνιμου προσωπικού  (γιατροί, δικηγόροι, μηχανικοί, 
κλπ.) και κατά τη διεξαγωγή της έρευνας στο Πανεπιστήμιο, ισχύουν οι επιπλέον 
δεσμεύσεις που αφορούν στους κλάδους τους.  
 
8. Ιδιαίτερα ζητήματα ή προβλήματα, που ενδεχόμενα μπορούν να προκύψουν για τα 
ανωτέρω, καθώς πιθανή επίλυση διαφορών, και για τα οποία δεν υπάρχει πρόβλεψη, 
επιλύονται από τη Σύγκλητο. Οι σχετικές αποφάσεις της Συγκλήτου αποτελούν 
συμπληρωματικές κανονιστικές διατάξεις του παρόντος κανονισμού έρευνας. 
 
 

Άρθρο 5 
Προβολή της Έρευνας 

 
1. Δεν πρέπει η έρευνα να διεξάγεται προσχηματικά, εξυπηρετώντας προσωπικούς 

σκοπούς των ερευνητών /τριών . 
 
2. Η μνεία των χορηγών της έρευνας σε δραστηριότητες ή έντυπα πρέπει να γίνεται με 
σεβασμό στις αρχές και τη δεοντολογία που προβάλλει ο παρών Κανονισμός, ώστε να μη 
δημιουργείται σύγχυση ως προς τον φορέα της έρευνας, να μην παρέχεται η αίσθηση 
προώθησης συγκεκριμένου προϊόντος, ούτε να δίνεται η εντύπωση της μόνιμης σύνδεσης 
του χορηγού με το Πανεπιστήμιο.  
 
3. Η Βιβλιοθήκη του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου οφείλει να παρέχει πληροφοριακούς 
πόρους για τη συνεχή και αδιάλειπτη ενημέρωση της ερευνητικής κοινότητας και τα 
κατάλληλα εργαλεία για τη διάχυση (π.χ. Ιδρυματικό Αποθετήριο) και ορθή διαχείριση της 
δεοντολογίας προβολής (π.χ. λογισμικό αποφυγής λογοκλοπής) της έρευνας.  
 
 

Άρθρο 6  
Απασχόληση μόνιμου προσωπικού σε ερευνητικά έργα εκτός του οικείου φορέα 

 
Τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας, που ανήκουν στο μόνιμο προσωπικό του 
Χαροκοπείου Πανεπιστημίου θα πρέπει να εξασφαλίζουν την άδεια του αρμόδιου 
συλλογικού οργάνου για την ακαδημαϊκή/διοικητική μονάδα που ανήκουν για τη 
συμμετοχή τους σε ερευνητικά έργα που διεξάγονται εκτός του οικείου φορέα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β 
ΕΙΔΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ 

 
 

Άρθρο 7 
Έρευνα με αντικείμενο τον άνθρωπο  

 
1. Καμία έρευνα, βιολογική, ιατρική ή κοινωνική, με αντικείμενο τον άνθρωπο δεν μπορεί 
να διεξαχθεί χωρίς τη συναίνεσή του/της, και μετά από προηγούμενη ενημέρωσή του/της 
για το σκοπό, την έκταση και τους κινδύνους που ενδεχομένως συνεπάγεται.  
 
2. Δεν επιτρέπεται, κατά την έρευνα ή με πρόσχημα την έρευνα, η οικονομική 
εκμετάλλευση του ανθρώπινου σώματος, από τα όργανα ως το γονιδίωμα του κυττάρου, 
καθώς και οποιαδήποτε οικονομική εκμετάλλευση των προσώπων που υπόκεινται σε 
αυτήν, από τους/τις ερευνητές/τριες.  
 
3. Οι ερευνητές/τριες οφείλουν να τηρούν απαρεγκλίτως πριν, κατά και μετά την έρευνα 
την ισχύουσα νομοθεσία για την προστασία των προσωπικών δεδομένων των ανθρώπων 
που αποτελούν αντικείμενο της έρευνας (ενδεικτικά Ν. 2472/1997, Ν. 2819/2000, Ν. 
2915/2001, Ν. 3235/2004, Ν. 3471 /2006). 
 
4. Σε καμιά περίπτωση η έρευνα δεν μπορεί να αποτελεί λόγο που να νομιμοποιεί  την 
τέλεση αξιόποινης πράξης.  
 
5. Στις βιολογικές και ιατρικές έρευνες οι ερευνητές/τριες οφείλουν επιπλέον να τηρούν 
τον εκάστοτε ισχύοντα Κώδικα Ιατρικής Δεοντολογίας (ενδεικτικά Ν. 3418/2005), καθώς 
και τους εκάστοτε ισχύοντες ειδικούς νόμους για τις μεταμοσχεύσεις ανθρώπινων ιστών 
και οργάνων (ενδεικτικά Ν. 2737/1999, ΠΔ 26/24.3.2008), την βιοϊατρική έρευνα 
(ενδεικτικά Ν. 2619/1998, Πρόσθετο Πρωτόκολλο της Σύμβασης για τη βιοϊατρική έρευνα 
και Οικουμενική Διακήρυξη της UNESCO για το ανθρώπινο γονιδίωμα και τα δικαιώματα 
του ανθρώπου), τις κλινικές μελέτες στα φάρμακα (ενδεικτικά ΥΑ ΔΥΓ/89292/2003, Οδηγία 
2005/28), την ιατρικώς υποβοηθούμενη αναπαραγωγή (Ν. 3089/2002, 3305/2005), τον 
εκάστοτε ισχύοντα Κώδικα Νόμων για τα Ναρκωτικά (ενδεικτικά Ν. 3459/2006), τη 
νομοθεσία για τη φαρμακοδιέγερση (ενδεικτικά Ν. 2725/1999, Ν. 3057/2002, Ν. 
3516/2006) και τις εκάστοτε ισχύουσες υγειονομικές διατάξεις. 
 
6. Στα εργαστήρια στα οποία διενεργείται έρευνα σε μικροοργανισμούς - μεταξύ των 
οποίων και σε γενετικά τροποποιημένους - που είναι δυνατό να προκαλέσουν 
οποιαδήποτε μόλυνση, αλλεργία ή τοξικότητα, ή μπορούν να αναπαράγονται ή να 
μεταφέρουν γενετικό υλικό, πρέπει να τηρούνται οι διατάξεις της Οδηγίας 2000/54/ΕΚ. 
  
7. Οι ερευνητές/τριες οφείλουν να σέβονται τις πολιτιστικές και ατομικές διαφορές ρόλων, 
συμπεριλαμβανομένων και όσων οφείλονται στην ηλικία, στο φύλο, στη φυλή, στη 
μειονότητα, στην εθνική προέλευση, στη θρησκεία, στις σεξουαλικές προτιμήσεις, στην 
αναπηρία, στη γλώσσα και στο κοινωνικοοικονομικό επίπεδο. Οφείλουν να τηρούν σε κάθε 
περίπτωση την εκάστοτε ισχύουσα νομοθεσία για την ίση μεταχείριση (ενδεικτικά Ν. 
3625/2007), το ρατσισμό (ενδεικτικά Ν. 927/1979, 3304/2005), τους μετανάστες και τους 
αλλοδαπούς, γυναίκες και άνδρες (ενδεικτικά Ν. 3536/2007, Ν. 3613/2007).  
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Άρθρο 8 
Έρευνα με αντικείμενο τα ζώα  

 
1. Η έρευνα που γίνεται με αντικείμενο/υποκείμενο τα ζώα έχει ως βασικούς στόχους:  
(Α) Την ανάπτυξη, παραγωγή, έλεγχο της ποιότητας, δραστικότητας και ασφάλεια 
φαρμάκων, τροφίμων και άλλων ουσιών ή προϊόντων:  

(ι) Για την αποφυγή, την πρόληψη, τη διάγνωση ή τη θεραπεία ασθενειών, διαταραχών 
της υγείας ή άλλων ανωμαλιών ή των συνεπειών τους σε ανθρώπους, ζώα ή φυτά.  
(ιι) Για την αξιολόγηση, τη διερεύνηση, τη ρύθμιση ή την αλλαγή φυσιολογικών 
χαρακτηριστικών σε ανθρώπους, ζώα ή φυτά.  

(Β) Την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος προς όφελος της υγείας ή της ευζωΐας 
ανθρώπων και ζώων. 
 
2. Η εκτέλεση πειραμάτων στα ζώα επιτρέπεται μόνο από τους/τις κτηνιάτρους ή και 
όσους/ες ορίζει η ισχύουσα νομοθεσία.  
 
3. Κατά τη διεξαγωγή πειραμάτων πρέπει να εξασφαλίζονται οι νόμιμες συνθήκες 
διαμονής, διατροφής και φύλαξης των ζώων (ενδεικτικά Ν. 2015/1992, Ν. 2017/1992, ΠΔ 
160/1991).  
 
4. Απαγορεύονται πειραματισμοί στους οποίους χρησιμοποιούνται είδη ζώων της άγριας 
πανίδας που απειλούνται με εξαφάνιση, εκτός αν η έρευνα έχει ως αντικείμενο τη 
διατήρηση των ζώων αυτών (ενδεικτικά ΠΔ 160/1991).  
 
5. Τα αδέσποτα ζώα συντροφιάς σε καμία περίπτωση δεν μπορούν να χρησιμοποιούνται 
ως πειραματόζωα (ενδεικτικά ΠΔ 160/1991). 
 
 

Άρθρο 9 
Έρευνα σχετικά με το φυσικό, οικιστικό και πολιτιστικό περιβάλλον 

 
1. Έρευνες, που μπορεί να επηρεάζουν τη βιολογική ποικιλότητα πρέπει να ενεργούνται 
σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 2204/1994 και του Κανονισμού της Ευρωπαϊκής 
Κοινότητας 1946/2003. 
 
2. Η έρευνα σε γενετικά τροποποιημένους οργανισμούς διεξάγεται με βάση τους εκάστοτε 
ισχύοντες κανόνες (ενδεικτικά YA 38639/2017, Κανονισμοί Ευρωπαϊκής Κοινότητας 
1829/2003 και 1830/2003). 
 
3. Έρευνες σχετικές με χημικές, τοξικές και ραδιενεργές ουσίες δεν επιτρέπονται, όταν 
εξυπηρετούν αποκλειστικά στρατιωτικούς σκοπούς. 
 
4. Για τη χρήση ή μετακίνηση ραδιενεργών πηγών απαιτείται ειδική άδεια της ΕΕΑΕ, 
σύμφωνα με τις ισχύουσες εκάστοτε διατάξεις (ενδεικτικά Ν. 1733/1987, Ν. 2480/1997, 
ΠΔ 22/1997). 
 
5. Σε περίπτωση χρήσης ιοντιζουσών ή μη ιοντιζουσών ακτινοβολιών πρέπει να 
λαμβάνονται τα ειδικά μέτρα προστασίας τόσο για τους/τις ερευνητές/τριες όσο και για το 
γενικό πληθυσμό, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις (ενδεικτικά Ν. 1181/1981, Ν. 
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1568/1985, Ν. 1733/1987, ν.δ. 854/1971, 181/1974, ΥΑ 9087(ΦΟΡ)1004, 13.9.1996, 1014 
(ΦΟΡ)94, 6.3.2001).  
6. Καμία έρευνα δε δικαιολογεί προσβολή του περιβάλλοντος κατά παράβαση των νόμων 
που έχουν θεσπιστεί για την προστασία του, καθώς και για τη διαχείριση των αποβλήτων 
(ενδεικτικά Ν. 1650/1986, 743/1977, ΠΔ 55/1998, ν.δ. 86/1969, Ν. 998/1979, Ν. 
1892/1990, Ν. 2612/1998).  
7. Καμία έρευνα δεν δικαιολογεί προσβολή της πολιτιστικής κληρονομιάς.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ 
ΜΕΤΑΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 

 
 

Άρθρο 10 
Στόχοι Μεταδιδακτορικής Έρευνας 

 
Το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο παρέχει τη δυνατότητα διεξαγωγής μεταδιδακτορικής 
έρευνας (Μ.Ε.) σε επιστήμονες, κατόχους διδακτορικού, σε τομείς που εμπίπτουν στα 
επιστημονικά ενδιαφέροντα και τα γνωστικά αντικείμενα των Σχολών, Τμημάτων του. 
 
Βασικοί στόχοι της εκπόνησης Μ.Ε. στο Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο είναι οι ακόλουθοι: 
- Η επέκταση των αποτελεσμάτων της διδακτορικής διατριβής των ερευνητών/τριών σε 

νέες επιστημονικές κατευθύνσεις. 
- Η ενίσχυση επιστημόνων ικανών να συμβάλλουν στην πρόοδο της επιστήμης, της 

έρευνας και των εφαρμογών της. 
- Η ποιοτική και ποσοτική αναβάθμιση της επιστημονικής έρευνας. 
- Η διάχυση των αποτελεσμάτων και η μεταφορά τεχνογνωσίας. 
- Η ανάδειξη του ακαδημαϊκού κύρους και η διεθνής διάκριση του ερευνητικού έργου 

του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου. 
 
 

Άρθρο 11 
Διαδικασία Έγκρισης Μεταδιδακτορικής Έρευνας 

 
Δικαίωμα υποβολής αίτησης για διεξαγωγή Μ.Ε. στο ΧΠ έχουν οι κάτοχοι Διδακτορικού 
Διπλώματος από ΑΕΙ της ημεδαπής ή αναγνωρισμένου ισότιμου τίτλου σπουδών από 
Ιδρύματα της αλλοδαπής, σε αντικείμενο συναφές με αυτό της προτεινόμενης 
μεταδιδακτορικής έρευνας. Οι υποψήφιοι/ες οφείλουν να έχουν άριστη γνώση της 
γλώσσας στην οποία θα εκπονηθεί η μεταδιδακτορική έρευνα. Οι ενδιαφερόμενοι/ες 
ερευνητές/τριες υποβάλλουν αιτήσεις στο Τμήμα υποδοχής, οι οποίες κατατίθενται στη 
Γραμματεία του Τμήματος.  
 
Στην αίτηση αναγράφεται ο/η Καθηγητής/τρια του Τμήματος υπό την επίβλεψη του/της 
οποίου/ας επιθυμεί ο/η ενδιαφερόμενος/η να πραγματοποιήσει τη Μ.Ε., συνοδευόμενη 
από σχετική επιστολή αποδοχής επίβλεψης και επισυνάπτονται τα ακόλουθα απαραίτητα 
δικαιολογητικά: 
- αντίγραφο πτυχίου ή διπλώματος ΑΕΙ της ημεδαπής ή ομοταγών αναγνωρισμένων  

Ιδρυμάτων της αλλοδαπής. 
- αντίγραφο Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης ΑΕΙ της ημεδαπής ή ομοταγών 

αναγνωρισμένων Ιδρυμάτων της αλλοδαπής (εφόσον υπάρχει) 
- αντίγραφο Διδακτορικού Διπλώματος από ΑΕΙ της ημεδαπής ή ομοταγών 

αναγνωρισμένων Ιδρυμάτων της αλλοδαπής 
- αναλυτικό Βιογραφικό Σημείωμα, συμπεριλαμβανομένου και καταλόγου 

επιστημονικών εργασιών που έχουν εκπονηθεί/δημοσιευτεί 
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- δύο (2) συστατικές επιστολές, είτε από Καθηγητές/τριες ΑΕΙ, είτε από Ερευνητή/τρια 
των Βαθμίδων Α΄, Β’ ή Γ΄, κατόχων Διδακτορικού Διπλώματος, αναγνωρισμένου 
Ερευνητικού Κέντρου του εσωτερικού ή του εξωτερικού. 

- πρόταση εκπόνησης Μ.Ε. σύμφωνα με το Υπόδειγμα που έχει καθιερώσει το Τμήμα. 
 
Η Γραμματεία του Τμήματος, στην οποία υποβάλλονται οι αιτήσεις με τα απαραίτητα 
δικαιολογητικά κάθε υποψηφιότητας, αφού προβεί στον απαραίτητο τυπικό έλεγχο 
πληρότητας των υποβαλλόμενων δικαιολογητικών, προωθεί την αίτηση στην Συνέλευση 
του αντίστοιχου Τμήματος. Η Συνέλευση εξετάζει τη συνάφεια της ερευνητικής πρότασης 
με τα γνωστικά αντικείμενα που καλύπτει το Τμήμα, καθώς και τις ερευνητικές περιοχές 
που θα θεραπεύει ή επιθυμεί να θεραπεύσει. Η πρόταση που κατατίθεται αποτελεί και την 
εισήγηση του/της προτεινόμενου/ης Επιβλέποντος/ουσας. Εφόσον τεκμηριώνεται η 
σκοπιμότητα υλοποίησης της έρευνας εγκρίνεται η αίτηση διεξαγωγής Μ.Ε. από τη 
Συνέλευση η οποίαπροβαίνει ταυτόχρονα και στην έγκριση του επιβλέποντος μέλους. 

 
 

Άρθρο 12 
Χρονική Διάρκεια Εκπόνησης Μεταδιδακτορικής Έρευνας 

 
Η χρονική διάρκεια διεξαγωγής της Μ.Ε. καθορίζεται από το Τμήμα υποδοχής. Οι 
μεταδιδάκτορες ερευνητές/τριες δύναται να αιτούνται παράταση, με σχετική τεκμηρίωση, 
που εγκρίνεται από το Τμήμα. 
  
 

 Άρθρο 13 
Παροχές στους/στις Μεταδιδάκτορες Ερευνητές/τριες 

 
Οι μεταδιδάκτορες ερευνητές/τριες κατά την διάρκεια εκπόνησης της Μ.Ε. χρησιμοποιούν 
τον τίτλο και τα στοιχεία του Τμήματος με σεβασμό στη φήμη του Πανεπιστημίου και τους 
Κανόνες Δεοντολογίας. Οι μεταδιδάκτορες ερευνητές/τριες έχουν πρόσβαση στα 
εργαστήρια του Τμήματος ή και άλλων Τμημάτων του Πανεπιστημίου και στον αντίστοιχο 
εξοπλισμό τους, σύμφωνα με τον κανονισμό λειτουργίας τους, στη βιβλιοθήκη του 
Ιδρύματος, με δικαίωμα δανεισμού, καθώς και στα εργαστήρια Η/Υ.  

 
 

Άρθρο 14 
Υποχρεώσεις Μεταδιδακτόρων Ερευνητών/τριών 

 
Οι μεταδιδάκτορες ερευνητές/τριες οφείλουν να συντάσσουν έκθεση προόδου της Μ.Ε. 
τους σε συνεργασία με τον/την Επιβλέποντα/ουσα σε τακτά χρονικά διαστήματα, όπως 
ορίζει το Τμήμα, η οποία κατατίθεται στη Συνέλευση προς ενημέρωση.  
 
Οι μεταδιδάκτορες ερευνητές/τριες δύναται να παρουσιάζουν την πρόοδο της Μ.Ε. σε 
σεμινάρια, διαλέξεις ή άλλες δράσεις που διοργανώνονται από το Τμήμα με ευθύνη 
του/της Επιβλέποντος/ουσας μέλους, με απώτερο στόχο την αναγνώριση της Μ.Ε. μέσω 
δημοσιεύσεων σε περιοδικά με σύστημα κριτών, όπου αυτό είναι εφικτό ή με άλλο δόκιμο 
τρόπο.  
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Οι μεταδιδάκτορες ερευνητές/τριες είναι υποχρεωμένοι/ες να αναφέρουν το Τμήμα 
υποδοχής στο οποίο εκπονούν την Μ.Ε., σε κάθε δημοσίευσή τους.  
 
Οι μεταδιδάκτορες ερευνητές/τριες οφείλουν να συμπεριφέρονται όπως αρμόζει σε μέλη 
της Ακαδημαϊκής Κοινότητας και να τηρούν και να σέβονται τον Εσωτερικό Κανονισμό 
Λειτουργίας του Ιδρύματος. 
 
Οι μεταδιδακτορικοί ερευνητές/τριες κατά την περίοδο της εγγραφής τους στο αντίστοιχο 
μητρώο του Τμήματος, απολαμβάνουν τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των μελών της 
ακαδημαϊκής κοινότητας και έχουν τη δυνατότητα με αυτήν την ιδιότητα τους να 
συμμετέχουν σε ερευνητικά έργα, με αμοιβή ή χωρίς, μέσα από την ίδια διαδικασία που 
εφαρμόζεται και για το λοιπό προσωπικό του Πανεπιστημίου. 

 
 

Άρθρο 15 
Περάτωση Μεταδιδακτορικής Έρευνας 

 
Οι μεταδιδάκτορες ερευνητές/τριες συντάσσουν και υποβάλλουν στη Συνέλευση την 
Έκθεση Περάτωσης Μεταδιδακτορικής Έρευνας (την οποία συνυπογράφουν με τον/την 
Επιβλέποντα/ουσα) σύμφωνα με το υπόδειγμα που έχει θεσπίσει το Τμήμα. Συνίσταται να 
παρουσιάσουν τα αποτελέσματα της Μ.Ε. δημοσίως σε ημερομηνία και χώρο που 
καθορίζεται από το Τμήμα. Μετά την ολοκλήρωση της έρευνας χορηγείται «Βεβαίωση 
διεξαγωγής Μεταδιδακτορικής Έρευνας» στην οποία αναφέρεται το Ίδρυμα, το Τμήμα, το 
ονοματεπώνυμο του/της ερευνητή/τριας, το όνομα πατρός, ο τόπος καταγωγής, το 
γνωστικό αντικείμενο της έρευνας, καθώς και ο χρόνος διεξαγωγής της και το 
ονοματεπώνυμο και η ιδιότητα του/της Επιβλέποντα/ουσας. Η «Βεβαίωση» υπογράφεται 
από τον/την Πρόεδρο του Τμήματος.  
 
Η Βεβαίωση σε καμιά περίπτωση δεν αποτελεί τίτλο σπουδών. 
 
 

Άρθρο 16 
Διαγραφή Μεταδιδάκτορα Ερευνητή/τριας 

 
Είναι δυνατή η διαγραφή μεταδιδάκτορα ερευνητή/τριας έπειτα από σχετική εισήγηση 
του/της επιβλέποντα/ουσας με απόφαση της Συνέλευσης  του Τμήματος για τους 
ακόλουθους λόγους μεταξύ άλλων: 
- Μη τήρηση των υποχρεώσεών τους, όπως αυτές αναγράφονται στο ανωτέρω εδάφιο  

με τίτλο: «Υποχρεώσεις Μεταδιδακτόρων Ερευνητών/τριών». 
- Χρήση ιδεών, μεθόδων και αποτελεσμάτων ή αντιγραφή μέρους εργασιών άλλων 

επιστημόνων, χωρίς την έγγραφη άδεια τους και αναφορά σε αυτούς. 
- Συμπεριφορές του/της μεταδιδάκτορα ερευνητή/τριας που εκθέτουν και ζημιώνουν το 

Πανεπιστήμιο ή το Τμήμα. 
- Υποβολή αίτηση διαγραφής από τον/την ίδιο/ίδια μεταδιδάκτορα ερευνητή/τρια. 
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Άρθρο 17 
  Μεταβατικές Διατάξεις 
  
Όσοι/ες μεταδιδακτορικοί ερευνητές/τριες έχουν εγκριθεί από τα Τμήματα του 
Πανεπιστημίου συνεχίζουν την έρευνά τους υπό τις διατάξεις του παρόντος Κανονισμού 
Έρευνας. 
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Ο κανονισμός λειτουργίας της Επιτροπής Ηθικής και Δεοντολογίας της Έρευνας του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου έχει 
εγκριθεί στην  09/18-04-2019  Συνεδρία της Επιτροπής Ερευνών και Διαχείρισης.  
 
 
 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΑΡΧΩΝ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΗΘΙΚΗΣ 
ΚΑΙ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ ΤΗΣ ΈΡΕΥΝΑΣ 

 
 
 

AΡΘΡΟ 1 
Πεδίο Εφαρμογής 

Ο παρών κανονισμός ρυθμίζει τη λειτουργία της Επιτροπής Ηθικής και Δεοντολογίας της Έρευνας 

του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου σύμφωνα με το άρθρο 27, παράγραφος 2 του νόμου 4521/2018. 

 
AΡΘΡΟ 2 

ΛεΙτουργία καΙ αρμοδΙότητες της ΕπΙτροπής ΗθΙκής καΙ Δεοντολογίας της 
Έρευνας 

 
Σκοπός της Ε.Η.Δ.Ε. 

Σκοπός της Ε.Η.Δ.Ε. είναι να παρέχει σε ηθικό και δεοντολογικό επίπεδο εγγύηση αξιοπιστίας των 

ερευνητικών έργων που διεξάγονται στο Πανεπιστήμιο . Η Ε.Η.Δ.Ε. ελέγχει αν ένα ερευνητικό 

έργο διενεργείται με σεβασμό στην αξία των ανθρώπινων όντων, στην αυτονομία των προσώπων 

που συμμετέχουν, στην ιδιωτική ζωή και τα προσωπικά τους δεδομένα, καθώς και στο φυσικό και 

πολιτιστικό περιβάλλον. Η Επιτροπή ελέγχει, επίσης, την τήρηση των γενικά παραδεδεγμένων 

αρχών της ακεραιότητας της έρευνας και των κριτηρίων της ορθής επιστημονικής πρακτικής. 

Η άσκηση των αρμοδιοτήτων της Ε.Η.Δ.Ε. πραγματοποιείται ως ακολούθως: 
 
 

1. Γνωμοδοτεί σε θέματα που προκύπτουν και άπτονται της Ηθικής και Δεοντολογίας της 

Έρευνας του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου και διαπιστώνει αν η ερευνητική πρόταση δεν 

αντιβαίνει στη νομοθεσία και αν συνάδει με γενικά παραδεδεγμένους κανόνες ηθικής και 

δεοντολογίας της έρευνας, σύμφωνα με το άρθρο 23 παράγραφοι 1 και 2 β του νόμου 

4521/2018. Για την υλοποίηση της εν λόγω αρμοδιότητας, ο Πρόεδρος της Ε.Η.Δ.Ε. ορίζει 

ένα μέλος ως εισηγητή το οποίο καταθέτει την εισήγησή του εντός πέντε ημερών από τον 

ορισμό του. 

2. Η Επιτροπή επιλαμβάνεται μόνον κατόπιν αιτήματος: (α) των ίδιων των ερευνητών, (β) 

άλλων μελών ΔΕΠ ή τρίτων, όταν αιτιολογημένα υποστηρίζουν ότι μία έρευνα αντίκειται 
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στους κανόνες δεοντολογίας, (γ) της Επιτροπής Ερευνών και Διαχείρισης του ΕΛΚΕ του 

Χαροκόπειου Πανεπιστημίου. 

3. Αξιολογεί τυχόν καταγγελίες κατά τη διεξαγωγή ερευνών, στις οποίες συμμετέχουν μέλη 

ΔΕΠ του Πανεπιστημίου. 

4. Συντάσσει ετήσια έκθεση πεπραγμένων που υποβάλλεται στην Επιτροπή Ερευνών και 

Διαχείρισης του ΕΛΚΕ του Χαροκόπειου Πανεπιστημίου και δημοσιεύεται σε 

διαδικτυακό τόπο της Επιτροπής Ερευνών. 

 

 
Σύνθεση της Ε.Η.Δ.Ε. 

 
 

Η σύνθεση της Ε.Η.Δ.Ε. του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου προσδιορίζεται σύμφωνα με τις 

διατάξεις των παρ. 1 και 2 του άρθρου 22 του Ν. 4521/2018. Συγκεκριμένα, η Ε.Η.Δ.Ε. του 

Πανεπιστημίου αποτελείται από πέντε (5) τακτικά και πέντε (5) αναπληρωματικά μέλη. Τα 

μέλη της Ε.Η.Δ.Ε. θα πρέπει να είναι επιστήμονες, με ειδίκευση σε θέματα έρευνας, 

ηθικής/βιοηθικής και δεοντολογίας της έρευνας. Τα γνωστικά αντικείμενα των μελών της 

Ε.Η.Δ.Ε. θα πρέπει να εξασφαλίζουν, κατά το μέτρο του δυνατού, την εκπροσώπηση των 

γνωστικών αντικειμένων του Πανεπιστημίου . Τα προσόντα των μελών της Ε.Η.Δ.Ε. πρέπει 

να είναι ανάλογα με τα επιστημονικά πεδία που θεραπεύονται από τις Σχολές και τα Τμήματα 

του Πανεπιστημίου και είναι τα ακόλουθα: Γεωγραφίας, Επιστήμης Διαιτολογίας –Διατροφής, 

Οικιακής Οικονομίας και Οικολογίας, Πληροφορικής και Τηλεματικής. Η διάρκεια της θητείας 

των μελών των Ε.Η.Δ.Ε. είναι τριετής και μπορεί να ανανεωθεί μια (1) μόνο φορά. Αν κάποιο 

μέλος της Ε.Η.Δ.Ε. παραιτηθεί, ελλείψει ή με οποιονδήποτε άλλο τρόπο παύσει τη θητεία του 

αντικαθίσταται για το υπόλοιπο της θητείας του από το αναπληρωματικό του μέλος. Στην 

Επιτροπή παρέχεται γραμματειακή υποστήριξη από την Επιτροπή Ερευνών. 

 
Λειτουργία της Ε.Η.Δ.Ε. 

 
 

1. Η Ε.Η.Δ.Ε. αξιολογεί την ερευνητική πρόταση και: α. την εγκρίνει ή β. προβαίνει σε 

συστάσεις και σε εισηγήσεις για την αναθεώρησή της, εφόσον προκύπτουν ηθικά και 

δεοντολογικά κωλύματα. Όλα τα στοιχεία που υποβάλλονται προς την Ε.Η.Δ.Ε. είναι 

εμπιστευτικά. Οι συστάσεις και εισηγήσεις πρέπει να είναι ειδικά αιτιολογημένες. Η 
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Ε.Η.Δ.Ε. μπορεί, όποτε κρίνει σκόπιμο, να ζητήσει περαιτέρω πληροφορίες ή διευκρινίσεις 

από τον επιστημονικό υπεύθυνο του ερευνητικού έργου και να παρακολουθεί την εξέλιξη 

των ερευνητικών έργων που έχει εγκρίνει. 

2.  α. Τα χρηματοδοτούμενα ερευνητικά έργα που, κατά δήλωση του επιστημονικού 

υπευθύνου, περιλαμβάνουν έρευνα στον άνθρωπο, σε υλικό που προέρχεται από άνθρωπο, 

όπως γενετικό υλικό, κύτταρα, ιστοί και προσωπικά δεδομένα, σε ζώα ή στο περιβάλλον, 

φυσικό και πολιτιστικό, υποβάλλονται υποχρεωτικά για έγκριση στην Ε.Η.Δ.Ε. και το έργο 

δεν μπορεί να αρχίσει να υλοποιείται στο Α.Ε.Ι. ή τον ερευνητικό φορέα αν δεν λάβει 

προηγουμένως τη σχετική έγκριση. β. Εκτός από τα ερευνητικά έργα της περίπτωσης α’, η 

Ε.Η.Δ.Ε. μπορεί να εξετάσει, ύστερα από αίτηση ενδιαφερόμενου προσώπου ή καταγγελία, 

και άλλο ερευνητικό έργο και να γνωματεύσει για θέματα ηθικής και δεοντολογίας που 

αφορούν άρθρο προς δημοσίευση σε επιστημονικό περιοδικό ή υπό εκπόνηση διπλωματική 

εργασία ή διδακτορική διατριβή. γ. Οι αποφάσεις της Ε.Η.Δ.Ε. είναι δεσμευτικές για το 

Πανεπιστήμιο και τον ερευνητικό φορέα. 

3.  Αν η νομοθεσία προβλέπει έγκριση ή αδειοδότηση του έργου από άλλη αρμόδια δημόσια 

υπηρεσία, διοικητικό όργανο ή ανεξάρτητη διοικητική Αρχή, η σχετική απόφαση της 

Ε.Η.Δ.Ε. δεν υποκαθιστά την εν λόγω έγκριση ή αδειοδότηση. 

4.  Η Ε.Η.Δ.Ε. αποφασίζει μέσα σε εύλογο χρονικό διάστημα, το οποίο δεν μπορεί να 

υπερβαίνει τις δεκαπέντε (15) ημέρες από την υποβολή της αίτησης και τη συγκέντρωση 

όλων των απαραίτητων συνοδευτικών εγγράφων. Αν, μέσα στη προθεσμία αυτή, η 

Ε.Η.Δ.Ε. δεν εκδώσει απόφαση, η αίτηση θεωρείται εγκεκριμένη. 

5.  Σε περίπτωση καταγγελίας, η Ε.Η.Δ.Ε. αποφασίζει το αργότερο μέσα σε δεκαπέντε (15) 

ημέρες από την υποβολή της καταγγελίας. Αν μέσα στην προθεσμία αυτή δεν εκδοθεί 

απόφαση, η καταγγελία θεωρείται ότι έχει απορριφθεί. 

6.  Κάθε ενδιαφερόμενος μπορεί να καταθέσει, ενώπιον της Ε.Η.Δ.Ε., μέσα σε δέκα (10) 

ημέρες από την έκδοση της απόφασης, αίτηση θεραπείας κατά των συστάσεων της 

Επιτροπής υποβάλλοντας νέα στοιχεία. Για την εξέταση της αίτησης θεραπείας η Ε.Η.Δ.Ε. 

ζητά τη γνώμη της Εθνικής Επιτροπής Βιοηθικής, η οποία οφείλει να τη διατυπώσει μέσα 

σε δεκαπέντε (15) εργάσιμες ημέρες. Αν η Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής δεν διατυπώσει 

γνώμη μέσα στην ανωτέρω προθεσμία, η Ε.Η.Δ.Ε. προχωρεί στην εξέταση της αίτησης 

θεραπείας χωρίς τη γνώμη της Εθνικής Επιτροπής Βιοηθικής. 
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7. Ο Πρόεδρος της Ε.Η.Δ.Ε. ορίζει για κάθε αίτηση που υποβάλλεται εισηγητή, κατά 

προτεραιότητα μέλος της Ε.Η.Δ.Ε., ανάλογα με το επιστημονικό αντικείμενο του 

ερευνητικού έργου. Αν το γνωστικό αντικείμενο του έργου δεν μπορεί να καλυφθεί από τα 

μέλη της Ε.Η.Δ.Ε., ορίζεται εξωτερικός εμπειρογνώμονας, ο οποίος γνωμοδοτεί. Οι 

συνεδριάσεις της Ε.Η.Δ.Ε. μπορεί να γίνονται εξ αποστάσεως με ηλεκτρονικά μέσα. Οι 

ερευνητές κατά την υποβολή προτάσεων ή αιτήσεων ή συμβάσεων για εκπόνηση έρευνας 

δηλώνουν εγγράφως προς την Ε.Η.Δ.Ε. (συμπληρώνοντας το έντυπο Αίτηση Έγκρισης 

Εκπόνησης Ερευνητικού Έργου) ότι έλαβαν γνώση του παρόντος Κανονισμού, 

αναλαμβάνουν δε την υποχρέωση συμμόρφωσης και τήρησης των προβλεπομένων σε 

αυτόν όρων και διατάξεων. 

8.  Η Ε.Η.Δ.Ε. συνεδριάζει τακτικά μία (1) φορά το μήνα και εκτάκτως όποτε ζητηθεί αυτό 

από τον Πρόεδρό της, τον Πρόεδρο της Επιτροπής Ερευνών και Διαχείρισης του ΕΛΚΕ 

του Πανεπιστημίου. Ο Πρόεδρος της Ε.Η.Δ.Ε. έχει την ευθύνη για την εύρυθμη λειτουργία 

της Επιτροπής και συγκαλεί και διευθύνει τις συνεδριάσεις της. Η Ε.Η.Δ.Ε. βρίσκεται σε 

απαρτία όταν είναι παρόντα τρία (3) τουλάχιστον μέλη της, αν είναι πενταμελής, ή τέσσερα 

(4) τουλάχιστον μέλη της, αν είναι επταμελής, συμπεριλαμβανομένου του Προέδρου ή του 

Αντιπροέδρου της, καθώς και ενός από τα μέλη της που δεν ανήκουν στο ΑΕΙ, και 

αποφασίζει με πλειοψηφία των παρόντων. Τα μέλη της Ε.Η.Δ.Ε. δεν δικαιούνται αμοιβή ή 

άλλη αποζημίωση για τη συμμετοχή τους στις συνεδριάσεις της. 

 
Διαδικασία υποβολής 

 
 

1. Η πρόταση ερευνητικού έργου για έγκριση από την Ε.Η.Δ.Ε., υποβάλλεται σε 

συγκεκριμένο έντυπο αίτησης το οποίο περιλαμβάνει ερωτηματολόγιο και δήλωση πως ο 

σκοπός και η μεθοδολογία του ερευνητικού έργου συμβιβάζονται με τις αρχές της ηθικής 

και τη νομοθεσία. 

2. Η αίτηση συνοδεύεται από όλα τα απαιτούμενα δικαιολογητικά όπως περιγράφονται σε 

αυτή καθώς και από το Απόσπασμα Πρακτικού της Συνέλευσης του οικείου Τμήματος στο 

οποίο αποτυπώνεται η απόφαση της συνέλευσης για την αναγκαιότητα ή μη, έγκρισης από 

την Ε.Η.Δ.Ε. 

3. Οι αιτήσεις και τα ανωτέρω συνοδευτικά έγγραφα υποβάλλονται από τον επιστημονικά 

υπεύθυνο του έργου ηλεκτρονικά, μέσω του διαδικτυακού τόπου του Πανεπιστημίου αλλά 
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και εντύπως υπογεγραμμένα στο πρωτόκολλο του ΕΛΚΕ και στην συνέχεια διαβιβάζονται 

στην γραμματεία της ΕΗΔΕ. 

 
 
 

ΑΡΘΡΟ 3 

ΥποχρεώσεΙς των Ερευνητών 

 
Η ερευνητική δραστηριότητα πρέπει να διενεργείται με απόλυτο σεβασμό στην αξία του ανθρώπου 

και του περιβάλλοντος. Οι ερευνητές φέρουν την κύρια ευθύνη για την προστασία των 

συμμετεχόντων στη μελέτη, καθώς και την προστασία του περιβάλλοντος και της βιοποικιλότητας. 

Οι ερευνητές πρέπει να δρουν σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, τους διεθνείς κανόνες που 

απορρέουν από διεθνείς συμφωνίες ή από αποφάσεις διεθνών οργανισμών στους οποίους μετέχει 

η χώρα μας, καθώς και τις εξειδικεύσεις που αναφέρονται στον παρόντα Κανονισμό. Για όλους 

τους ερευνητές του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου και τους επιστημονικά υπεύθυνους εξωτερικούς 

ερευνητές οι οποίοι έχουν επιλέξει το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο ως φορέα υποδοχής, οι οποίοι 

σχεδιάζουν ή διεξάγουν μελέτες ισχύει ότι: 

1. Οφείλουν να υποβάλλουν αίτημα διενέργειας ερευνητικού έργου προς στην Συνέλευση του 

οικείου Τμήματος. Στο απόσπασμα πρακτικού της Συνέλευσης του Τμήματος θα πρέπει να 

αποτυπώνεται η Απόφαση της Συνέλευσης περί αναγκαιότητα ή μη λήψης έγκρισης για το 

εν το εν λόγω ερευνητικό έργο από την ΕΗΔΕ. 

2. Έχουν προσωπική ευθύνη για τις πράξεις τους σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, τις 

διεθνείς διακηρύξεις για τη βιοηθική και τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις αρχές του 

Χαροκοπείου Πανεπιστημίου και αναλαμβάνουν την ευθύνη ενημέρωσης της Ε.Η.Δ.Ε. του 

Χαροκοπείου Πανεπιστημίου. 

3. Εκπαιδεύονται και ενημερώνονται σε τακτά διαστήματα για την ισχύουσα νομοθεσία, και 

τις κατευθυντήριες οδηγίες του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου για την διεξαγωγή έρευνας. 

4. Λαμβάνουν ενημερωμένη συγκατάθεση για όλες τις σχετικές ενέργειες που αφορούν τους 

συμμετέχοντες στη μελέτη. 

5. Διασφαλίζουν την προστασία των προσωπικών δεδομένων των συμμετεχόντων στη 

μελέτη. 

6. Μεριμνούν για την ισότιμη επιλογή των συμμετεχόντων στη μελέτη. 
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7. Αν πρόκειται για μελέτες με πειραματόζωα διασφαλίζουν την εφαρμογή των αρχών της 

μείωσης του αριθμού των πειραματόζωων, εύρεσης εναλλακτικών πειραματικών 

διαδικασιών και αποφυγής άσκοπης ταλαιπωρίας και πόνου των πειραματόζωων σύμφωνα 

με την κείμενη εθνική και ενωσιακή νομοθεσία. 

8. Σχεδιάζουν μελέτες ώστε να διασφαλίζεται η υψηλού επιπέδου προστασία του 

περιβάλλοντος. 

9. Συμμετέχουν και συνεργάζονται σε κάθε διαδικασία ελέγχου και διασφάλισης ποιότητας 

από το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο ή από άλλους αρμόδιους φορείς. 

10. Οι ερευνητές υποχρεούνται να δημοσΙΟποΙΟύν την πηγή ή τΙς πηγές χρηματοδότησης της 

έρευνάς τους. 

 
ΑΡΘΡΟ 4 

Τήρηση Κανόνων ΑσφάλεΙας 

 
Οι ερευνητές του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου και οι επιστημονικά υπεύθυνοι εξωτερικοί 

ερευνητές οι οποίοι έχουν επιλέξει το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο ως φορέα υποδοχής, οφείλουν 

να εφαρμόζουν όλους τους αναγνωρισμένους στο οικείο επιστημονικό πεδίο κανόνες ασφαλείας, 

καθώς και όσους ορίζονται από την Ε.Η.Δ.Ε. (κανόνες για την προστασία των ανθρώπων και της 

φύσης από ραδιενεργά υλικά ή άλλες επικίνδυνες ουσίες π.χ. τοξικές, καρκινογόνες, αλλεργιογόνες 

κ.λ.π.). 

Οι ερευνητές του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου και οι επιστημονικά υπεύθυνοι εξωτερικοί 

ερευνητές οι οποίοι έχουν επιλέξει το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο ως φορέα υποδοχής, οι οποίοι 

διευθύνουν ερευνητικά προγράμματα, οφείλουν να λαμβάνουν όλα τα αναγκαία και επιβαλλόμενα 

επιστημονικά μέτρα για την προστασία της υγείας των εργαζομένων στα προγράμματα από 

ατυχήματα ή παρενέργειες που μπορούν να προκύψουν από τις ιδιαίτερες συνθήκες της έρευνας. 

 
 
 

ΑΡΘΡΟ 5 

Σεβασμός ΔΙκαΙωμάτων Τρίτων 

 
Οι ερευνητές του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου και οι επιστημονικά υπεύθυνοι εξωτερικοί 

ερευνητές οι οποίοι έχουν επιλέξει το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο ως φορέα υποδοχής, κατά τη 
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διεξαγωγή των ερευνών οφείλουν να δείχνουν τον προσήκοντα σεβασμό στην αξιοπρέπεια και στα 

ατομικά δικαιώματα τρίτων προσώπων τα οποία εμπλέκονται στην ερευνητική δραστηριότητα. 

Ιδίως οφείλουν σεβασμό στην ιδιωτική και την οικογενειακή τους ζωή, και απόλυτη τήρηση 

εχεμύθειας. Αποφεύγουν κάθε δυσμενή διάκριση πολιτών που μπορεί να οφείλεται στην εθνική 

καταγωγή, τη γλώσσα, το φύλο, το σεξουαλικό προσανατολισμό, τη θρησκεία, την ιδιωτική ζωή, 

τη σωματική ικανότητα ή την κοινωνικοοικονομική κατάσταση. 

 
 
 

AΡΘΡΟ 6 

Σεβασμός ΠνευματΙκής ΙδΙΟκτησίας 

 
Οι ερευνητές κατά τη διεξαγωγή της ερευνητικής δραστηριότητας οφείλουν να λαμβάνουν υπόψη 

τους και να μη θίγουν καθ’ οιονδήποτε τρόπο δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας τρίτων, όπως 

αυτά ορίζονται στην κείμενη νομοθεσία. Μέσω των αρμοδίων νομικών του υπηρεσιών, το 

Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο οφείλει να μεριμνά, πέρα από την κατοχύρωση των δικών του 

δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, και για την προστασία των συναφών δικαιωμάτων των 

ερευνητών, σχετικά με αποτελέσματα εργασιών που εκπονήθηκαν στο πλαίσιο των 

δραστηριοτήτων του. 

 
 
 

AΡΘΡΟ 7 

Έγγραφη Δήλωση 

 
Οι ερευνητές κατά την υποβολή προτάσεων ή αιτήσεων ή συμβάσεων για εκπόνηση έρευνας, 

συμπληρώνοντας το έντυπο Αίτηση Έγκρισης Εκπόνησης Ερευνητικού Έργου δηλώνουν 

εγγράφως προς την Ε.Η.Δ.Ε. ότι έλαβαν γνώση του παρόντος κώδικα, αναλαμβάνουν δε την 

υποχρέωση συμμόρφωσης και τήρησης των προβλεπόμενων σε αυτόν όρων και διατάξεων. 
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ΈΡΕΥΝΑ ΜΕ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ, ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΤΑ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ 

 
 
 

AΡΘΡΟ 8 

ΓενΙκός Κανόνας 

 
Η έρευνα με αντικείμενο τον άνθρωπο (ως πειραματικό υποκείμενο) πρέπει να διενεργείται με 

απόλυτο σεβασμό στην αξία του ανθρώπου. Οι ερευνητές δεσμεύονται από τις γενικά 

αναγνωρισμένες αρχές προστασίας των ανθρώπινων δικαιωμάτων, της ισότητας, της προστασίας 

της δημόσιας υγείας, της προστασίας του παιδιού και των ευαίσθητων ομάδων. Οι αρχές αυτές 

περιγράφονται σε διεθνείς συμβάσεις και διακηρύξεις καθώς και σε εθνικά νομοθετικά κείμενα 

μεταξύ των οποίων το Σύνταγμα της Ελλάδας, η Ευρωπαϊκή Σύμβαση των Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου, η Σύμβαση του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα του Παιδιού, η Σύμβαση του ΟΗΕ για τη 

Βιοποικιλότητα (Σύμβαση του Rio de Janeiro), το Πρωτόκολλο για τη Βιοασφάλεια (Πρωτόκολλο 

της Καρθαγένης), η Σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης για τη Βιοϊατρική Σύμβαση του 

Oviedo), με τα Πρωτόκολλά της για την Βιοϊατρική Έρευνα και την Κλωνοποίηση στον Άνθρωπο, 

η Σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης, ο Κανονισμός 2016/679/ΕΕ για την προστασία των 

προσωπικών δεδομένων, οι διακηρύξεις της UNESCO για τη Βιοηθική, για το Ανθρώπινο 

Γονιδίωμα και για τα Γενετικά Δεδομένα, η Διακήρυξη του Ελσίνκι για τους βιοϊατρικούς 

πειραματισμούς, η Σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης, η Οδηγία της Ε.Ε. 86/609 για τα 

σπονδυλωτά ζώα εργαστηρίου, ο νόμος 3418/2005 περί ιατρικής δεοντολογίας, ο νόμος 3089/2002 

και ο νόμος 3305/2005 για την ιατρικώς υποβοηθούμενη αναπαραγωγή, η οδηγία 2001/20 της Ε.Ε. 

για τις κλινικές μελέτες φαρμάκων, οι Αρχές Δεοντολογίας για τη Βιοϊατρική Έρευνα του 

Συμβουλίου Διεθνών Οργανώσεων Επιστημών Υγείας (CIOMS), το Γενικό Κανονισμό 

Προστασίας Δεδομένων της ΕΕ, καθώς και κάθε διακήρυξη και επίσημο κείμενο που άπτεται των 

θεμάτων ηθικής και δεοντολογίας ερευνών. 

 
ΕΙδΙκότερα, όλη η σχετΙκή με τον άνθρωπο έρευνα, η οποία περΙλαμβάνεΙ ένα ή περΙσσότερα 

από τα παρακάτω, απαΙτεί ηθΙκή αξΙΟλόγηση καΙ έγκρΙση στο κατάλληλο επίπεδο: 



9 

 

 

- Άμεση συμμετοχή, μέσω σωματικά επεμβατικών διαδικασιών, όπως η λήψη 

δειγμάτων αίματος. 

 
-Άμεση συμμετοχή, μέσω μη επεμβατικών διαδικασιών, όπως τα εργαστηριακά 

πειράματα, οι συνεντεύξεις, τα ερωτηματολόγια, οι έρευνες και η παρατήρηση. 

 
- Έμμεση συμμετοχή μέσω της πρόσβασης σε προσωπικές πληροφορίες. 

 
-  Συμμετοχή, η οποία απαιτεί τη συγκατάθεση άλλων, όπως οι γονείς για ένα παιδί 

που συμμετέχει. Μερικοί συμμετέχοντες είναι πιθανό να είναι ιδιαίτερα ευάλωτοι για 

να υποστούν αρνητικές συνέπειες και μπορεί να απαιτούνται ειδικά μέτρα 

προστασίας για λογαριασμό τους. Γενικά, μπορεί να είναι ακατάλληλο για 

προπτυχιακούς φοιτητές να αναλαμβάνουν ερευνητικά προγράμματα που 

περιλαμβάνουν τέτοιους συμμετέχοντες. 

 

 
AΡΘΡΟ 9 

ΚίνδυνοΙ καΙ Οφέλη 

 
Οι ερευνητές ακολουθούν ερευνητικό σχεδιασμό ώστε οι κίνδυνοι για τα άτομα που συμμετέχουν 

στις μελέτες να είναι οι ελάχιστοι δυνατοί. Ακολουθείται ορθός ερευνητικός σχεδιασμός, δηλαδή 

οι διαδικασίες της μελέτης δεν εκθέτουν αναίτια τους συμμετέχοντες σε κίνδυνο και όταν αυτό 

είναι δυνατό, οι διαδικασίες αυτές αποτελούν ήδη μέρος της διάγνωσης ή αγωγής των 

συμμετεχόντων. 

Εάν ενέχονται κίνδυνοι για τα άτομα που συμμετέχουν, αυτοί αντισταθμίζονται από τα ενδεχόμενα 

οφέλη για τους συμμετέχοντες και από τη σπουδαιότητα της γνώσης που αναμένεται να αποκτηθεί, 

σύμφωνα με την αρχή της αναλογικότητας. 

 
 
 

AΡΘΡΟ 10 

ΔΙαδΙκασία ΕπΙλογής των Συμμετεχόντων 

 
Οι ερευνητές διασφαλίζουν ότι όλοι οι συμμετέχοντες προστατεύονται από αναίτιους κινδύνους, 

ότι η απόφασή τους να συμμετέχουν στη μελέτη έχει ληφθεί με ελεύθερη βούληση και μετά από 
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πλήρη ενημέρωση και, όταν αυτό είναι δυνατό, ότι οι συμμετέχοντες ή και η κοινωνία συνολικά 

θα ωφεληθούν από τη γνώση που θα αποκτηθεί από τη μελέτη. Κατά την επιλογή των 

συμμετεχόντων στη μελέτη δεν ακολουθούνται μέθοδοι εξαναγκασμού, δεν δίνονται υποσχέσεις 

που δεν θα τηρηθούν και προστατεύονται τα προσωπικά δεδομένα των συμμετεχόντων. Τα 

έγγραφα ενημέρωσης για τη μελέτη δεν περιλαμβάνουν τίποτα από τα παρακάτω: 

1. Δεν υπονοούν ότι υπάρχει βέβαιο θετικό αποτέλεσμα με τη συμμετοχή στη μελέτη. 

2. Δεν διαφημίζουν την παρέμβαση ή το προϊόν που μελετάται ως ασφαλές, 

αποτελεσματικό ή καλύτερο από αλλά υπάρχοντα προϊόντα ή παρεμβάσεις. 

3. Δεν χρησιμοποιούν ορολογία όπως «νέο φάρμακο» ή «νέα θεραπεία» χωρίς να 

εξηγούν ότι αυτά βρίσκονται υπό μελέτη. 

4. Δεν υπόσχονται δωρεάν αγωγή, ενώ ουσιαστικά αυτό σημαίνει ότι οι συμμετέχοντες 

δεν θα πληρώσουν για να λάβουν μέρος στη μελέτη. 

 
 
 

ΑΡΘΡΟ 11 

Ενημέρωση καΙ Συγκατάθεση των Συμμετεχόντων 
 
 

 

Εφόσον απαΙτείταΙ απλή ενημέρωση των συμμετεχόντων συμπληρώνεταΙ ενδεΙκτΙκά από 

τους ερευνητές το Έντυπο Ενημέρωσης Χωρίς Ανάγκη Συγκατάθεσης. Εφόσον απαΙτείταΙ 

έγγραφη συγκατάθεση από τους συμμετέχοντες στη μελέτη ή από τους νόμΙμους 

εκπρόσωπούς τους συμπληρώνεταΙ ενδεΙκτΙκά το Έντυπο Συγκατάθεσης ΚατόπΙΝ 

Ενημέρωσης. 

Η λήψη συγκατάθεσης αποτελεί μια διαδικασία και όχι απλά υπογραφή ενός εντύπου και 

απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή σε όλες τις πληροφορίες που δίνονται στους υποψήφιους 

συμμετέχοντες. Οι υποψήφιοι πρέπει να έχουν άφθονο χρόνο να σκεφτούν αν θέλουν να λάβουν 

μέρος στη μελέτη, ώστε να μην αισθάνονται ότι εξαναγκάζονται να συμμετέχουν. Το περιεχόμενο 

του εντύπου συγκατάθεσης πρέπει: 

1. να παρουσιάζεται με τρόπο κατανοητό στους υποψήφιους συμμετέχοντες. 

2. να δίνεται στη μητρική γλώσσα των υποψηφίων συμμετεχόντων. 

3. να ορίζει τυχόν ιατρική ορολογία που χρησιμοποιείται 

Τα βασικά στοιχεία που πρέπει να περιλαμβάνει το έντυπο συγκατάθεσης είναι τα παρακάτω: 
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1. Δήλωση ότι πρόκειται για έρευνα 

2. Σκοπός της μελέτης 

3. Αναμενόμενη διάρκεια της συμμετοχής του ατόμου στη μελέτη 

4. Περιγραφή της διαδικασίας που θα ακολουθηθεί 

5. Προσδιορισμός των διαδικασιών που είναι υπό μελέτη και σε πειραματικό στάδιο 

6. Περιγραφή των πιθανών κινδύνων, αν υπάρχουν 

7. Περιγραφή του αναμενόμενου οφέλους για το άτομο ή για τους άλλους 

8. Αναφορά εναλλακτικών θεραπειών που θα μπορούσε να ακολουθήσει το άτομο (αν 

πρόκειται για κλινική μελέτη) 

9. Αναφορά σχετικά με την προστασία των προσωπικών δεδομένων του ατόμου ή την 

πιθανή δημοσιοποίηση τους 

10. Αν ο κίνδυνος είναι περισσότερο από ελάχιστος, εξήγηση των ανεπιθύμητων ενεργειών 

ή της πιθανής βλάβης, και αναφορά της πιθανότητας αποζημίωσης και παροχής 

θεραπευτικής αγωγής στην περίπτωση που προκύψει αυτή η βλάβη 

11. Στοιχεία των ερευνητών με τους οποίους το άτομο μπορεί να επικοινωνήσει αν επιθυμεί 

πληροφορίες σχετικά με τη μελέτη 

12. Βεβαίωση ότι η συμμετοχή είναι εθελοντική, ότι η άρνηση συμμετοχής δεν συνεπάγεται 

καμία συνέπεια για το άτομο και ότι το άτομο μπορεί να αποχωρήσει από τη μελέτη 

οποτεδήποτε το επιθυμεί, χωρίς καμία συνέπεια. 

 
 
 

ΑΡΘΡΟ 12 

Ασφαλής Καταγραφή Δεδομένων 

 
Ο ερευνητής οφείλει να τηρεί πλήρες αρχείο για την εξέλιξη και τα αποτελέσματα ενός 

προγράμματος, ώστε να καθίσταται δυνατός ο έλεγχος, με ταυτόχρονη πάντως διασφάλιση των 

δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας. Στην περίπτωση των κλινικών μελετών, οι ερευνητές 

υποχρεούνται να ακολουθούν τις κατευθυντήριες οδηγίες του Ελληνικού Οργανισμού Φαρμάκων 

(Ε.Ο.Φ.) σχετικά με την κατάλληλη επίβλεψη, παρακολούθηση και έλεγχο των δεδομένων και 

περιστατικών που αφορούν την ασφάλεια των συμμετεχόντων (π.χ. αναφορά σοβαρών 

ανεπιθύμητων ενεργειών). 
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ΑΡΘΡΟ 13 

Προστασία ΠροσωπΙκών Δεδομένων 

 
Οι ερευνητές υποχρεούνται να διασφαλίζουν πλήρως την προστασία των προσωπικών δεδομένων 

των συμμετεχόντων κατά τις διαδικασίες της επιλογής συμμετεχόντων, της λήψης ενημερωμένης 

συγκατάθεσης, της συλλογής και της ανάλυσης δεδομένων. Οι ερευνητές απαιτείται να εκτιμήσουν 

κατά το σχεδιασμό του ερευνητικού πρωτοκόλλου, το βαθμό στον οποίο η δημοσιοποίηση 

προσωπικών δεδομένων μπορεί να βλάψει την κοινωνική ή οικογενειακή υπόσταση των 

συμμετεχόντων, τη δυνατότητά τους να αναζητήσουν εργασία, την κάλυψή τους από ασφαλιστικές 

εταιρείες ή ακόμα και την νομική τους υπόσταση. Οι συμμετέχοντες πρέπει να μπορούν να 

αποφασίζουν πώς και πότε θα χρησιμοποιηθούν τα προσωπικά τους δεδομένα ή αν αυτά θα 

δημοσιοποιηθούν. Οι ερευνητές υποχρεούνται να παρέχουν πρόσβαση στους συμμετέχοντες στα 

δεδομένα που διατηρούν για τους τελευταίους στα πλαίσια της έρευνας και να τα διαγράφουν όταν 

αυτό τους ζητηθεί. Τα δεδομένα θα πρέπει να είναι ακριβή και οποιαδήποτε αλλαγή θα πρέπει να 

αντικατοπτρίζεται στο αντίγραφο που διατηρείται στα πλαίσια της έρευνας. Οι ερευνητές 

υποχρεούνται να ακολουθήσουν σχεδιασμό σύμφωνα με τον οποίο θα διατηρηθούν εμπιστευτικά 

τα δεδομένα των συμμετεχόντων (π.χ. κωδικοποίηση, ασφαλής αποθήκευση των δεδομένων, 

έλεγχος των προσώπων που έχουν πρόσβαση στα δεδομένα, αφαίρεση στοιχείων μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν για αναγνώριση των συμμετεχόντων κατά την ανάλυση ή δημοσιοποίηση των 

αποτελεσμάτων της μελέτης). Σε κάθε περίπτωση η συλλογή και διατήρηση προσωπικών 

δεδομένων διέπεται από τη σχετική νομοθεσία και ειδικά το Γενικό Κανονισμό Προστασίας 

Δεδομένων της ΕΕ. 

 
ΑΡΘΡΟ 14 

ΚλΙΝΙκές Μελέτες 

 
Οι ερευνητές οφείλουν να τηρούν τις αρχές που διέπουν τις κλινικές μελέτες, όπως προβλέπουν 

αναλυτικά τα συναφή νομοθετικά κείμενα και κείμενα δεοντολογίας που αναφέρονται στο άρθρο 

8 του παρόντος Κανονισμού. Γενικής εφαρμογής αρχές που απαιτούν ιδιαίτερη προσοχή είναι 

ιδίως αυτές της ενημερωμένης συγκατάθεσης, της προστασίας των παιδιών και ευαίσθητων 
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ομάδων, καθώς και της προστασίας των προσωπικών δεδομένων που συλλέγονται και αποτελούν 

αντικείμενο επεξεργασίας. 

 
ΑΡΘΡΟ 15 

Έρευνα σε Ευαίσθητες Ομάδες 

 
Σε μελέτες στις οποίες συμμετέχουν άτομα από ευαίσθητες ομάδες (π.χ. παιδιά, έγκυες, 

κρατούμενοι, άτομα με διανοητικά προβλήματα) λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα ώστε να 

διασφαλίζονται τα δικαιώματα αυτών των ατόμων και σε καμία περίπτωση δεν υπάρχει 

εξαναγκασμός για τη συμμετοχή τους στη μελέτη. Ιδιαίτερα ευάλωτοι συμμετέχοντες μπορεί να 

είναι: Νήπια και παιδιά κάτω από την ηλικία δεκαοκτώ ετών. Άνθρωποι με φυσιολογικές ή/και 

ψυχολογικές βλάβες ή/και μαθησιακές δυσκολίες. Άνθρωποι σε συνθήκες φτώχειας. Συγγενείς 

ασθενών ή πρόσφατα θανόντων. Άτομα, στα οποία έχει στερηθεί προσωρινά ή μόνιμα, ολικώς ή 

μερικώς, η δικαιοπρακτική ικανότητα. Σε μελέτες στις οποίες συμμετέχουν άτομα από ευαίσθητες 

ομάδες (π.χ. παιδιά, έγκυες, κρατούμενοι, άτομα με διανοητικά προβλήματα) λαμβάνονται όλα τα 

απαραίτητα μέτρα ώστε να διασφαλίζονται τα δικαιώματα αυτών των ατόμων και σε καμία 

περίπτωση δεν υπάρχει εξαναγκασμός για τη συμμετοχή τους στη μελέτη. Ειδικά στην περίπτωση 

των παιδιών και των ατόμων με διανοητικά προβλήματα απαιτείται λήψη ενημερωμένης 

συγκατάθεσης από τους νόμιμους εκπροσώπους τους. Η έρευνα στο έμβρυο διενεργείται μόνο στην 

έκταση που την επιτρέπει ρητά ο νόμος. 

 

 
ΑΡΘΡΟ 16 

Έρευνα στο Έμβρυο 

 
Η έρευνα στο έμβρυο διενεργείται μόνο στην έκταση που την επιτρέπει ρητά ο νόμος. Ειδικότερα 

στο Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο δεν διεξάγονται ερευνητικές δραστηριότητες που περιλαμβάνουν: 

Κλωνοποίηση ανθρώπων για αναπαραγωγικούς σκοπούς. 

Τροποποίηση της γενετικής κληρονομιάς του ανθρώπινου είδους, που θα μπορούσε να κάνει αυτές 

τις αλλαγές κληρονομήσιμες. 

Δημιουργία ανθρώπινων εμβρύων μόνο για ερευνητικούς σκοπούς ή για τη λήψη βλαστικών 

κυττάρων. 
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ΑΡΘΡΟ 17 

Έρευνα με ΠεΙραματόζωα 
 
 
 
Η έρευνα σε ζώα εργαστηρίου πρέπει να διενεργείται μόνο εφόσον δεν υπάρχει εναλλακτικός 

τρόπος έρευνας, στον απολύτως αναγκαίο αριθμό ζώων και με ιδιαίτερη μέριμνα των ερευνητών 

να αποφεύγονται η άσκοπη ταλαιπωρία και ο πόνος. Στις περιπτώσεις που απαιτείται θανάτωση 

των ζώων, αυτή πρέπει να είναι ανώδυνη. Οι συνθήκες διαμονής των ζώων πρέπει να 

προσαρμόζονται, όσο είναι δυνατό, στο φυσικό περιβάλλον διαβίωσής τους. Τα πειραματόζωα 

προστατεύονται από το Προεδρικό Διάταγμα 56/2013 που εναρμονίζει την εθνική μας νομοθεσία 

με την κοινοτική οδηγία 2010/63 και τον νόμο 2015/2001, ο οποίος ενσωματώνει στο εθνικό δίκαιο 

την Σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης για τα σπονδυλωτά ζώα που χρησιμοποιούνται για 

ερευνητικούς και άλλους επιστημονικούς σκοπούς. 

 

 
ΑΡΘΡΟ 18 

ΒΙΟϊατρΙκή 

 
Γενικής εφαρμογής αρχές που απαιτούν ιδιαίτερη προσοχή είναι ιδίως αυτές της ενημερωμένης 

συγκατάθεσης, της προστασίας των παιδιών και ευαίσθητων ομάδων, καθώς και της προστασίας 

των προσωπικών δεδομένων που συλλέγονται και αποτελούν αντικείμενο επεξεργασίας. 

Νομοθετικό κείμενο στη Βιοϊατρική αποτελεί η Σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης για τα 

Ανθρώπινα Δικαιώματα και τη Βιοϊατρική, γνωστή και ως Σύμβαση του Οβιέδο, την οποία έχει 

ενσωματώσει η Ελλάδα στην νομοθεσία της με τον νόμο 2619/1998. Βασικό κείμενο αναφοράς 

αποτελεί το Πρόσθετο Πρωτόκολλο της Σύμβασης για την βιοϊατρική έρευνα, το οποίο και έχει 

υπογράψει η Ελλάδα και η Διακήρυξη της UNESCO για το Ανθρώπινο Γονιδίωμα. Ειδικότερα 

θέματα Βιοϊατρικής, όπως αυτό των κλινικών μελετών φαρμάκων ρυθμίζεται από την υπουργική 

απόφαση ΔΥΓ/89292 του 2003, η οποία ενσωματώνει στο εθνικό μας δίκαιο την κοινοτική οδηγία 

2001/20, όπως επίσης και από την πρόσφατη κοινοτική οδηγία 2005/28 που ενσωματώθηκε στο 

εθνικό μας δίκαιο με την υπουργική απόφαση ΔΥΓ3α/79602. Το ζήτημα των ιατρικών και 

γενετικών δεδομένων των προσώπων, ρυθμίζεται κυρίως από τον νόμο 2472/1997 που προστατεύει 

όλα τα προσωπικά δεδομένα, και δη τα ευαίσθητα, όπως τα ιατρικά και γενετικά. Υπεύθυνη Εθνική 

Αρχή για την εφαρμογή του νόμου είναι η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα. 
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Τέλος, το μοναδικό, αλλά μη δεσμευτικό, κείμενο που αναφέρεται ειδικά στα γενετικά δεδομένα 

είναι η Διακήρυξη της UNESCO για τα Γενετικά Δεδομένα. 

 
 

 
ΑΡΘΡΟ 19 

ΒΙΟτεχνολογία 

 
Οι εκτεταμένες εφαρμογές της βιοτεχνολογίας στη διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος, ιδίως 

με τη δημιουργία γενετικά τροποποιημένων οργανισμών (Γ.Τ.Ο.), καλύπτουν ένα διαρκώς 

αυξανόμενο τμήμα της γεωργικής παραγωγής διεθνώς και συνδέουν την βιοηθική με τον 

οικολογικό προβληματισμό. Τα κυριότερα νομοθετικά κείμενα στον τομέα αυτό είναι: Η Σύμβαση 

του ΟΗΕ για τη βιολογική ποικιλότητα, που ενσωματώθηκε στο εθνικό δίκαιο με τον ν.2204/1994, 

και το συνοδευτικό της Πρωτόκολλο για τη Βιοασφάλεια, που ενσωματώθηκε στο κοινοτικό και 

εθνικό δίκαιο με τον Κανονισμό 1946/2003 και αφορά την διασυνοριακή διακίνηση Γ.Τ.Ο. Η 

οδηγία 2001/18 για την σκόπιμη απελευθέρωση των γενετικά τροποποιημένων οργανισμών που 

ενσωματώθηκε στο εθνικό μας δίκαιο με την Υπουργική Απόφαση 38639/2017 του 2005 Οι 

συνοδευτικοί της κανονισμοί 1829/2003 για τα τρόφιμα και τις ζωοτροφές που βασίζονται ή 

περιέχουν Γ.Τ.Ο. και 1830/2003 για την ιχνηλασιμότητα και την σήμανση των προϊόντων αυτών. 

Η Υπουργική Απόφαση ΗΠ/11648/1943 του 2002 που ενσωματώνει στο εθνικό μας δίκαιο την 

οδηγία 98/81 σχετικά με την περιορισμένη χρήση γενετικά τροποποιημένων μικροοργανισμών. Η 

κοινοτική οδηγία 2004/35 η οποία ρυθμίζει τα θέματα ευθύνης για την πρόληψη και αποκατάσταση 

περιβαλλοντικής ζημίας. 
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